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Üleriigilisel külateatri-
te festivalil Palamusel 
pälvis näitlejapreemia 
Maie Ramjalg ja lavas-
tuse preemia Merike 
Kahu Neeme teatri 
“Breemeni moosekan-
did” lavastamise eest

Ranitsatoetust
hakatakse maksma 
15. septembrist

Kutse muinastulede 
ööle

Sõidusoodustuste 
taotlemisest õpilastele

Loo lasteaias Pääsu-
pesa avatakse
tasandusrühm

Meie valla rahvatant-
surühmad reisivad ja 
arenevad hoogsalt. 
Tulge tantsima

TÜ Kostera avas uue kuivati
 Uus kuivati on võimsuse-

ga 700 tonni ööpäevas ja 
mahutab 2500 tonni vilja. 
Ühistu investeering oli 1,42 
miljonit eurot.
Meelika Sander-Sõrmus 

14. augustil avas TÜ Kostera 
Kostiveres uue kuivati. TÜ Kos-
tera-l on 5 liiget, kõik nad on 
tuntud põllumehed: Märt Riis-
berg, Andres Oopkaup, Aivar 
Treiberg, Martin Okas ja Jaak 
Kukebal. Igapäevaselt juhib 
ühistu tööd juhatuse liige Tiina 
Rämmeld, kes kuivati avamisel 
ka tehtu tausta lähemalt tutvus-
tas.

“Oleme siia investeerinud 
1,42 miljonit eurot. Riigilõive ja 
notaritasusid on juba 9060 eu-
ro eest. Enamus investeeringust 

on ühistu liikmete poolt võetud 
pangalaen,” rääkis Rämmeld. 
“23. märtsil 2015 alustasime 
ehitusega. Soov oli saada ehitu-
se osas täisteenust, n.ö. võtmed 
kätte ja sellist teenust pakkus 
meile Agroekspert OÜ, kes te-
geles ise erinevate alltöövõtja-
tega. Kuivati valmis tähtajaliselt 
ja seega suured tänud tegijate-
le! Uus kuivati töötab gaasiküt-
tel, sest siin oli olemas gaa-
sitrass ja see oli meile kõige 
soodsam lahendus.”

Kauba turustamisel ühistul 
probleeme ei ole, enamus vil-
jast läheb Baltic Agrole. Uus 
kuivati võimaldab pakkuda ka 
kuivatusteenust. 

Lisaks on ühistul plaan 
veelgi laieneda. “Tulevikus on 
plaan rajada veel 5 mahutit vil-
ja kohapealseks hoiustamiseks. 
Selleks ootame PRIA toetust, 

mille maksimaalne summa on 
500 tuhat eurot,” lisas Räm-
meld. 

Tulles Jõelähtmesse jõuad 
kõige kiiremini Tallinnast 
maale

Nagu ikka avamispidudel, 
nii kõlasid kõikide osapoolte tä-
nusõnad ka Kostiveres. Kohal 
olid ehitaja, panga ja valla esin-
dajad.

Jõelähtme vallavanema 
Andrus Umboja sõnul on Kos-
tivere pika põllumajandusliku 
traditsiooniga piirkond. “Kui 
muidu on Tallinna lähiümbru-
se vallad tuntud kui kinnisvara-
vallad, siis Jõelähtme vald on 
selles mõttes erand. Meil on 
maahõngu ja järjepidevat põl-
lumajanduslikku ettevõtlust. 
Piirkonna põllud on lopsakad ja 

põlluääred alati kenasti niide-
tud. Seda kõike tuleb hoida ja 
kindlasti aitab vald sellele oma 
poolt kaasa,” ütles ühistut õn-
nitlema tulnud vallavanem 
Umboja. “Mul on hea meel, et 
kohalikud ettevõtjad panid 
jõud kokku ja tegid sellise ühis-
tu. Ja soovin neile jaksu edaspi-
diseks.”

Ühistu liikmete vahel on 
head suhted ja usaldus

Ühistu üks liikmetest, Märt 
Riisberg, tänas samuti kõiki 
kuivati avamisele kohaletul-
nuid. “Tänan kõiki, kes meid 
selle projekti juures on aida-
nud. Meid on aidanud nii pank, 
vald, ehitajad kui naabrimehed. 
Eelmisel aastal pidime vedama 
pool oma viljast mujale. See oli 
ka põhiline põhjus, miks oli uut 
kuivatit vaja. Arenguruumi on 

meil veel päris kõvasti. Kuivati 
maksimaalne võimsus on 70 
tonni tunnis, kui saame ka pool 
sellest, oleme rahul. Hea on ka 
see, et oleme loonud paar töö-
kohta, küll osalise koormusega 
aga siiski,” lausus Riisberg. 

Riisbergi sõnul on väga olu-
line ühistu toimimisel usaldus 
ja asjadest ühtemoodi arusaa-
mine. “Ühistus tuleb minna 
kompromissidele ja just nende 
meestega on see võimalik. Vä-
ga oluline on ka see, et kõik on 
võrdselt panustanud. Meie 
ühistus see nii ongi. Kokku on 
meil viie peale 3000 hektari 
kanti maad, mida harime. Li-
saks on meil väga hea asukoht, 
sest Muuga sadam on lähedal. 
See annab meile hea võimalu-
se kiireks logistikaks ja nüüd 
uue kuivatiga saame ka kiire-
mat kuivatusteenust pakkuda.”

Märt Riisberg ja Raimo Rander on ametis uue kuivati häälestamisega. Tiina Rämmeldi sõnul küsisid inimesed esialgu, et kas hakkame siia raketibaasi rajama.
 

Kuivati töötab ööpäevaringselt, vilja kuivatamise teenust pakutakse laialt, vilja veetakse siia igalt poolt üle 
Eesti. Vili läheb läbi eelsäilituspunkrite kuivatisse ning siis elevaatoriga järelkuivatuse punkritesse. Väljuva 
viljamassi temperatuur peab olema 25 kraadi. Rando Rämmeld juhtimispuldis. Fotod: Merike Metstak

Kostiveres saab nüüd 
sularaha välja võtta 
kohalikust Meie
kauplusest

Rail Baltic raudtee 
trassi koridori eskiisla-
henduse tutvustamise 
avalik arutelu toimub 
Loo Kultuurikeskuses 
14.09.2015 kell 18.00
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Pärast suvepuhkust kogunes 
Jõelähtme valla volikogu oma 
järjekordsele istungile 13. au-
gustil. Koosseis oli küll veidi hõ-
re, sest puudus kolm ja hilines 
veel neli volikogu liiget seitsme-
teistkümnest. Nii avasin istun-
gi olukorras, kus laua taga istus 
vaid kümme saadikut. Seejuu-
res oli esimeseks päevakorra-
punktiks “Jõelähtme valla ühis-
veevärgi ja -kanalisatsiooni 
arendamise kava aastateks 
2015-2026 kinnitamine”. See on 
strateegilise tähtsusega doku-
ment, mille vastuvõtmiseks on 
vaja rohkem kui poolte voliko-
gu täiskoosseisu liikmete toe-
tust ehk üheksat häält. 

Antud hetkel oleks selle 
punkti vastuvõtmata jätmine 
tekitanud olukorra, kus meie 
valla vee- ja kanalisatsioonivõr-
gu uuendamiskavad oleksid 
jäänud ilma toetusrahadest, 
kuna taotlusi poleks õigel ajal 
saanud sisse anda. Mis sisuliselt 
oleks tähendanud, et nende 
teostamine oleks lükkunud 
teadmata kaugusesse edasi. 
Õnneks oli aga hääletamise 
hetkeks juba kolmteist saadikut 
laua taga ja üheteist poolthää-
lega sai antud eelnõu vastu võe-
tud.

Tahaks loota, et selliseid 
n.ö. “napikaid” volikogu töös 
enam ette ei tule ja volikogu 
liikmed oma töösse edaspidi ik-
ka täie vastutusega suhtuvad.

Kui vee ja kanalisatsiooni 
teema on volikogu jaoks pigem 
mitte väga “põnev teema”, kui 
nii võib öelda, siis viimasel is-
tungil oli ka kuhjaga “põnevat”, 
mis tavaliselt kõik volikogu liik-
med laua taha toob ja volikogu 

saali emotsionaalse aruteluga 
täidab. Näiteks oli päevakorras 
kaks kaevandamisluba. Esime-
ne neist oli OÜ Starhill, kes soo-
vis muuta oma kaevandamisloa 
tingimusi Maardu Lõunakar-
jääris. Soov oli suurendada kae-
vandamise mahtusid, kuid po-
sitiivse poole pealt lubati nihu-
tada kaevandamine inimeste 
eluasemetest kaugemale ja pai-
gutada ümber ka lubjakivi pu-
rustusmasin nii, et see jääks lä-
heduses asuvatest elamutest 
vähemalt 700 meetri kauguse-
le. Seega väheneks kaevanduse 
negatiivne mõju ümbritsevale 
elukeskkonnale. Kõiki asjaolu-
sid arvestades otsustas voliko-
gu kaevandamisloa tingimuste 
muutmist toetada.

Maardu lõunakarjääri teises 
servas soovis kaevandamistege-

vust aga alustada OÜ Esito. 
Nende plaan oli mõnevõrra 
komplitseeritum, kuna oleks 
tähendanud kaevandamist ka 
alt poolt karjääris oleva vee ta-
set ning kaevandamisest jääv 
tühimik oli kaevandajal plaanis 
osaliselt jätta veekoguks ning 
osaliselt tagasi täita kohapeal 
oleva kattepinnasega ja juurde-
veetava inertse täitematerjali-
ga. Antud juhul oli vallavalitsu-
se seisukoht kaevandamisloa 
suhtes eitav ning eelnõu oli sel-
lest lähtuvalt ette valmistatud ja 
argumenteeritud kaevanda-
misluba mittetoetavana. See 
seisukoht leidis loomulikult ka 
kõigi volikoguliikmete toetuse 
ja otsus võeti ühehäälselt vastu: 
mitte toetada kaevandamisloa 
väljaandmist antud tingimus-
tel.

Oma seisukoha pidi voliko-
gu veel andma Eesti Energia 
kompleksloa muutmise osas, 
kus muutusid mõningate saas-
teainete kogused, samas suure-
nes seire tihedus jms. Antud ju-
hul on kahtlemata tegemist kü-
simusega, mis tõenäoliselt on 
keerukam ja vajaks suuremaid 
teadmisi keskkonna alal kui vo-
likogu liikmetel on, et täpselt 
mõista kõiki antud kompleks-
loa nüansse. Vallaametnike sei-
sukoht oli, et antud juhul valla-
kodanikele ja eelkõige Iru ela-
nikele, kes soojus- ja elektrijaa-
ma läheduses elavad ei kaasne 
negatiivsete keskkonnamõjude 
olulist suurenemist ning sellele 
tuginedes volikogu kolmeteist 
poolthäälega Eesti Energia 
kompleksloa muutmist toetas.

Järgmine volikogu istung 
toimub 17. septembril.

Volikogu veerg

Art Kuum,
vallavolikogu esimees
email: artkuum@hotmail.com
telefon: 501 7127
skype: art.kuum

Üks tuttav ettevõtja kur-
tis, et Eestis napib ideid. Kui 
kuhugi põllule vaateratas 
või lõbustuspark ehitatak-
se, ei vii see elu edasi. Kur-
jad keeled rääkivat, et eel-
mise finantsperioodi eu-
rorahad jäid täiel määral lõ-
puni ära kasutamata, pea-
miselt ideede puudumise 
tõttu. 
Merike Metstak

Küsisin majandusministeeriu-
mist järele ja sealt vastati, et sel-
line jutt ei vasta tõele.

Ministeeriumi hinnangul 
pole raha jäänud kasutamata 
heade ideede nappuse pärast, 
pigem on alati küsijaid rohkem, 
kui on võimalik toetada. Raha 
ülejääk võib finantsperioodi lõ-
pus tekkida seoses näiteks taga-
silaekumistega või kui küsitak-
se mingit raha tagasi ja osa liht-
salt ei kasutata ära. 

Nüüd, kui finantsperiood 
on läbi saamas, on juba liiga 
hilja, et seda raha uuesti kasu-
tusse võtta, meetmed hakkavad 
sulguma ja pole enam võimalik 
välja kuulutada uusi avatud 
voorusid. Ministeeriumist kin-
nitati, et selliseid meetmeid on 
hästi vähe, kus raha mingil 
määral kasutamata jäi ja üldi-
selt on Eesti võrreldes teiste rii-
kidega olnud alati esikolmikus 
raha sihipärase kasutamise 
osas.

Arvamusfestivalil joo-
nistus välja ideaalne Eesti 

Käisin Paides Arvamusfesti-
valil, kus esimesel õhtul sattu-

sin võhivõõraste inimestega 
töögruppi, kus meid seitsmeke-
si pandi unistama tuleviku Ees-
tist. Töörühma moderaator Tar-
tu ülikooli doktorant Mari-Liisa 
Parder pani meie mõtted kirja 
ja siin need on.

“Me tahame elada hoolivas 
Eestis, sest kui inimesel on hea 
olla, on riigil ka hea.

Aastal 2040 sünnib õnneli-
kele vanematele Juku või Kati. 
Pere elab metsade vahel. Kui Ju-
ku või Kati saab kooliealiseks, 
ootab teda koht kogukonna-
koolis. Seda kooli iseloomustab 
oskus ja soov arvestada õppu-
rite vajaduste ja erisustega. Na-
gu arvestab inimeste vajaduste 
ja erisustega ka ühiskond, mil-
les nad elavad. Elanike haridus-
tase on kõrge, õppimine on elu 
osa.

Eestlased on maailmas tun-
tud kui inspireerivad inimesed, 
kes on valmis mõtlema ja tegut-
sema väljaspool raame, tulles 
välja uute ja innovaatiliste idee-
dega. Lisaks sellele on eestlaste 
seas palju inspireerivaid inime-
si – kellele lähevad asjad korda, 
kes mõtlevad kaasa ja kes tee-
vad asjad ära. Need inimesed 

on inspiratsiooniks, annavad 
tuge ja mõtet ka kaaslastele 
oma elu paremaks muutmisel.

Inspiratsiooni selleks saa-
dakse kõigist neljast aastaajast, 
aga peamiselt ilusast Eesti su-
vest. Ja asjaolust, et siin on en-
diselt ruumi üksi olla ja mõelda 
ning täielikku vaikusesse sõit-
mine ei võta märkimisväärselt 
kaua aega. Inspiratsioonile ja 
hea tunde tekkimisele aitab 
kaasa ka asjaolu, et Eesti loodus 
on endiselt roheline ja lopsa-
kas. Siin laiuvad põllud ning 
õitsevad moonid. Rändajatel on 
võimalik kõndida ürgmetsas. 
Meil jagub puhast vett ning loo-
duskatastroofe ei esine.

Eestimaal elavaid inimesi 
iseloomustab hoolivus, sallivus 
ning aumehelikkus ehk asju te-
hakse sisemiste väärtushinnan-
gute tõttu, mitte seetõttu, et 
kardetakse karistust. Inimeste-
le on omane püüdlus paremu-
se poole. Rahamured on jäänud 
minevikku, samuti jagub 
näost-näkku dialoogi ja kontak-
ti, mis väljendub näiteks selles, 
et kui Juku tahab Katiga mängi-
da, läheb Juku Katile ukse taha 
ja uurib, kas viimane tahaks te-
maga koos õue tulla.

Nii Juku kui Kati vanemad 
kasutavad innovaatilisi lahen-
dusi ja nutiseadmeid, kuid 
need on saanud normaalseks 
elu osaks ega domineeri inim-
suhetes ja igapäevategemistes.

Eesti kui riik on selleks ajaks 
olnud iseseisev ligi 50 aastat, ra-
huaeg kestab ning piirid on val-
la. Inimesed reisivad, noored 
käivad välismaal, kuid tulevad 
saadud kogemustega Eestisse 
tagasi elama. Juku ja Kati õpi-
vad, räägivad ja elavad, kasuta-
des eesti keelt.”

Milline on meie tuleviku lugu?

 Jõelähtme valla koolides 
käivatel õpilastel on elekt-
rooniline õpilaspilet ning 
koolibussi kasutavate laste 
õpilaspiletitele on vallava-
litsuse poolt lisatud soodus-
tus, mis annab õpilasele ta-
suta sõiduõiguse marsruu-
dil kodu-kool-kodu.
Kristiina Välba
Sotsiaalnõunik

Oma sõidud tuleb registreerida 
kõigil liinidel, nii valla siseliini-
del kui maakonna avalikel liini-
del. Tasuta sõiduõiguse määrab 
vald kooli poolt esitatud taotlu-
se alusel. Kui õpilane või lapse-
vanem ei ole kooli tasuta sõi-
dusoovist teavitanud siis tuleb 
ise tasuda kõikide sõitude eest.

Elektrooniline õpilaspilet 
toimib sarnaselt Ühiskaardile – 
sellele on võimalik lisaks oma-
valitsuse poolt antavale tasuta 
sõiduõigusele kanda ka kuupi-
leteid ja e-raha üksikpiletite 
ostmiseks. Ehk siis kooli ja koju 
saab laps oma elektroonilise 
õpilaspileti alusel tasuta, kuid 
mõnel teisel liinil sõites (nt. tei-
se omavalitsusse huviringi) tu-
leb siiski pilet osta või õpilaspi-
letile raha laadida. Raha laadi-
mine käib sarnaselt Ühiskaar-
diga, seda saab teha interneti 
kaudu (www.pilet.ee) või Ühis-
kaardi müügipunktides: ht-
tps://www.pilet.ee/cgi-bin/
splususer/splususer.cgi?op=in-
fo&file=kuidasosta_muugi-

punktid.html>&file=kuidasos-
ta_muugipunktid.html.

Tasuta sõiduõigus läheb au-
tomaatselt edasi iga kooliaasta 
alguses. Koolist lahkunute 
(kooli lõpetajad või teise kooli 
minejad) kohta esitab kool ni-
mekirja omavalitsuse esindaja-
le, et tasuta sõiduõigus maha 
võtta. Samuti teavitab kool kõi-
gi uute õpilaste ja õpetajate 
kohta, et neile saaks tasuta sõi-
duõiguse kaardile lisada. Sõidu-
õigus seatakse õppeperioodiks 
ehk septembrist juunini. 

Kui õpilane õpib erivajadus-
tega laste koolis, muukeelses 
koolis või õpilase pere sissetu-
lek ühe pereliikme kohta ei üle-
ta kahekordset kehtivat toime-

tulekupiiri võimaldab vallava-
litsus sõidusoodustust 100 % 
ulatuses. Et sõidusoodustust 
saada, peab lapsevanem, eest-
kostja, hooldaja või õpilane igal 
õppeaastal vallavalitsusele esi-
tama vastava vormikohase 
avalduse, mille võib leida valla 
koduleheküljelt (www.joelaht-
me.ee). Vallavalitsusel on õigus 
nõuda pere sissetulekut tõen-
davaid dokumente.

Huvikoolide ja täiskasvanu-
te gümnaasiumide õpilastele 
õppekohta sõiduks sõidusoo-
dustust ei võimaldata. Kutse-
koolide õpilased peaksid küsi-
ma sõidusoodustuste ja sõidu-
piletite hüvitamise kohta teavet 
oma koolidest.

 Kuigi oleme harjunud pi-
dama oma ajaarvestust ka-
lendriaasta järgi, siis sisuli-
seks uue hooaja alguseks on 
kujunenud hoopis esimene 
september. 
Andrus Umboja
Vallavanem

Selleks hetkeks on suvepuhku-
sed ära puhatud ja taas on asu-
tused-ettevõtted täistuuridel 
tööle asunud. Tavapäraselt on 
algamas ka uued õppeaastad 
nii koolides kui ka lasteaedades. 
Meie valla koolides ja lasteae-
dades on suuremad ettevalmistused uue õppe-
aasta alguseks tehtud ning valmisolek taas alus-
tada enamuses osas saavutatud. Lasteaedade lõi-
kes on olukord erinev, kui Neemes on kõik kohad 
täidetud ja puudub ka järjekord, siis Kostiveres 
on hetkel 7 vaba kohta.

Mõnevõrra keerulisem on olukord Lool, kus 
käesoleva hetke seisuga jääb kohata 12 Jõeläht-
me valla last. Neil on võimalik taotleda kohta 
Kostivere lasteaeda või alternatiivina taotleda 
eralasteaia või lastehoiu toetust kuni koha saa-
miseni meie valla lasteaias.

Uuendusliku lahendusena avatakse sel õppe-
aastal Lool tasandusrühm, kuhu saavad kohta 
taotleda lapsed, kes vajavad arenguks enam tu-
ge ja spetsialistide abi.

Areng Neemes ja Lool
Valla suurimas koolis Loo Keskkoolis algab 

õppeaasta eriliselt seetõttu, et esmakordselt alus-
tab õppetööd kolm esimest klassi senise kahe 
klassikomplekti asemel. Kui veel mõned aastad 
tagasi oli raskusi kahe klassikomplekti kokkupa-
nekul, siis sel sügisel alustab oma kooliteed Loo 
koolis lausa 62 õpilast. Kuivõrd põhikooli ja güm-
naasiumi lõpetasid kevadel vastavalt 17 ja 11 õpi-
last ning 62 esimesse klassi astujale lisandub sel 
õppeaastal kümnendasse klassi 18 last, kasvab 
õpilaste arv Loo koolis 410 õpilaseni, mis on 52 
last enam kui eelmise õppeaasta alguses. Meel-

detuletuseks, et õppeaastal 
2008/2009 langes õpilaste arv 
koolis korraks isegi lühiajaliselt 
300 õpilaseni.

Valla väikseimas koolis Nee-
mes toimub sel sügisel suur 
arenguhüpe, kuivõrd esma-
kordselt tuleb tavapärase kolme 
liitklassi asemel avada neli klas-
sikomplekti. Selle põhjuseks on 
asjaolu, et esimesse klassi tuleb 
õppima 12 last ning liitklassi pi-
damine ei ole enam senisel ku-
jul võimlaik. Sellest tulenevalt 
kasvab koolis laste arv 20 õpila-
selt ühe korraga 31 lapseni. Uue 
klassikomplekti avamine toob 
endaga kaasa ka lisa klassiruu-

mi vajaduse, ning sellest tulenevalt kolib Neeme 
raamatukogu uutesse ruumidesse Neeme laste-
aia kõrvale.

Muutused Kostiveres
Mõnevõrra ebaselgem olukord koolidest on 

hetkel Kostivere koolis, kus koolisiseste eriarva-
muste tõttu lahkus sel suvel kooli direktor. Eba-
selguse kiireks lahendamiseks on hetkel käimas 
uue direktori leidmiseks konkurss, kuhu on oma 
kandidatuuri esitanud mitu potentsiaalset koo-
lijuhti. Loodame leida direktori, kes suudab olla 
hea juht ja meeskonna liige, et Kostivere kool 
saaks veelgi paremaks ja ihaldusväärsemaks ha-
riduse omandamise paigaks. Hea meel on tõde-
da, et ka Kostivere koolis on õpilaste arv kasva-
mas. Kui eelmisel õppeaastal alustas oma kooli-
teed 113 õpilast, siis sel aastal kasvab õpilaste arv 
11 õpilase võrra ja ulatub nüüd 124 õpilaseni, esi-
messe klassi on astumas 21 koolijütsi.

Meie noorim kool Jõelähtme Muusika- ja 
kunstikool on samuti uue õppeaasta alguseks 
valmis. Tegemist on jätkuvalt kasvava ja areneva 
kooliga, kus õpilaste arv kasvab 165 õpilaselt 174 
õpilaseni, kes enamuses jätkavad oma muusika 
või kunsti õpinguid. Samas alustab oma õpin-
guid ja astub esimesse klassi kokku 29 last, kes ja-
gunevad erinevate erialade vahel Loo, Kostivere 
ja Neeme filiaalides.

Edukat hooaja algust!

Uus kooliaasta on algamas

Sõidusoodustuse taotlemisest, määramisest ja 
maksmisest õpilastele

 Foto: Karin Kivipõld
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Suur ja hirmus sülehunt

Tasandusrühm kui võimalus, mitte karistus
 Kõneprobleemidega las-

te arvu tõus on tänapäeva-
elu kurb, kuid mitte paran-
damatu tõsiasi. Nende laste 
tõhusamaks aitamiseks 
avab Loo Lasteaed Pääsupe-
sa sel õppeaastal tasandus-
rühma.
Kadri Kivipõld
Loo lasteaed Pääsupesa logopeed

Mõte tasandusrühma loomi-
sest on peas keerelnud juba 
paar aastat ning on seotud ot-
sese elust enesest tuleneva va-
jadusega taolise rühma järele. 
Olles üle 20 aasta töötanud eri-
vajadusega lastega, tuleb tõde-
da, et selle ajaga on nende las-
te osakaal pidevalt suurenenud 
ja see tendents on kahjuks jät-
kuv.

Võrdluseks: kui veel mõned 
aastad tagasi oli tavalasteaias 
erivajadusega laste arv maja 
peale kokku 2-3, siis tänasel 
päeval võib neid ühe rühma 
kohta olla pea sama palju. Eri-
vajadustega laste arvu suurene-

mist võib osaliselt põhjendada 
diagnostika jõulise arenguga 
ning varase märkamisega. Vii-
mases on oluline osa lasteaia 
õpetajatel, sest mida varem 
sekkuda, seda paremad on tu-
lemused.

 

Tasandusrühm 
on mõeldud kõ-
nepuude ja -häire 
ning spetsiifi liste 
arenguhäiretega 
lastele.

Paraku rühmaõpetaja üksi 
ei suuda ega peagi olema või-
meline kogu vajalikku abi osu-
tama. Eelnevast tulenevalt kas-
vab pidevalt vajadus tugispet-
sialistide järele.

Tasandusrühma lapsed
Kõneprobleemide puhul on 

esmane aitaja logopeed. Tava-
lasteaias on ette nähtud üks lo-

gopeedi ametikoht 30 abivaja-
va lapse kohta, olenemata laste 
kõneprobleemide raskusast-
mest.

Reaalsuses tähendab see, et 
laps käib kõneravi tunnis 1-2 
korda nädalas. Kui ta juhtub 
mõnel korral puuduma, siis 
harvemgi. Sellest ei piisa alati 
loodetud tulemuseni jõudmi-
seks. Vastloodud tasandusrühm 
püüabki seda valusat murekoh-
ta leevendada, pakkudes lapse-
le arengulisest erivajadusest tu-
lenevalt individuaalset lähene-
mist ja kõneravi.

Tasandusrühm on mõeldud 
kõnepuude ja -häire ning spet-
siifiliste arenguhäiretega laste-
le, kelle intellekt on normi pii-
res.

Laste peamine probleem on 
kõne – see võib olla arengust 
maha jäänud, ebaselge, lapsel 
puuduvad või hääldab valesti 
mitut häälikut, lapsel on rasku-
si kõne mõistmisega jne.

Töö toimub riikliku õppe-
kava alusel, sarnaselt teistega 
toimuvad muusika- ja liikumis-
tunnid ning lapsed võtavad osa 
kõigist lasteaia üritustest.

Koolieelse lasteasutuse sea-
duse kohaselt on laste arv ta-
sandusrühmas kuni 12 erivanu-
selist last, kellega tegeleb üks 
täiskohaga logopeed.

 

Enamasti jätkavad 
tasandusrühma 
lapsed oma kooli-
teed tavakoolis.

Rühmaõpetajad on saanud 
eripedagoogilise ettevalmistu-
se selliste lastega töötamiseks. 
Tavarühmaga võrreldes poole 
väiksem laste arv võimaldab 
õpetajal pakkuda igale lapsele 
tema eripärast tulenevat indivi-
duaalset abi. Lapsele koostatak-
se tema vajadustest lähtuv in-
dividuaalne arenduskava.

Lapse tulevikule mõeldes 
Just nimelt koolieelses eas 

tehtud tõhus töö aitab enneta-
da hilisemaid võimalikke rasku-
si koolis.

Näiteks võib väikelapse ke-
sine sõnavara, nõrk eneseväl-
jendusoskus või raskused kõ-
nest aru saada tunduda tühi-
sed, kuid hiljem koolieas võib 
see avalduda raskustena jutus-
tavates ainetes, teksti mõistmi-
sel, kirjutamisel. Nutikas lapse-
vanem mõistab, millist kasu see 
toob, kui tema last igapäevaselt 
individuaalselt arendatakse 
ning tasandusrühmas on sel-

leks loodud parimad võimalu-
sed.

Enamasti jätkavad tasan-
dusrühma lapsed oma kooli-
teed tavakoolis, vajadusel ka 
lapse hariduslikke erivajadusi 
arvestavas koolis. 

Tasandusrühma võetakse 
laps Rajaleidja keskuses tegut-
seva nõustamiskomisjoni otsu-
se ning lapsevanema või eest-
kostja kirjaliku avalduse alusel.

 25. augustil oli Tallinna 
loomaaial taas sünnipäev. 
Sedapuhku seitsmekümne 
kuues, mille kestest on 
meenutada nii naljakaid 
kui kurbi kui ka kurioosseid 
juhtumisi tolle eldoraado 
loomadest ja inimestest 
ning nende kooslusest. 
Piret Mäeniit

Kuigi praegustel päevadel seos-
tub sõnaga “loom” esmasena 
paratamatult metssiga tükkis 
oma katkupisikuga, võtkem tä-
na vastukaaluks kõnelda hoo-
pis hundist ja loomaaiast.

Näiteks niisugune tõesti-
sündinud lugu – päevast, mil 
loomaaed Kadriorust Veskimet-
sa kolis ning toonane talitaja 
Liivi Allas (toona Lepik) oma 
hoolealuse hundi ühena vii-
mastest uude ühiskodusse sõi-
dutas.

Suur hall hunt Arabella oli 
oma aja iseseisvusetu Eesti esi-
mene suhtekorraldaja. Kindla-
meelne, karm ja õiglane. Arabel-
la teadis täpselt, mis on tema 
perenaisele hea. See ei pidanud 
teistele hea olema – oli isegi pa-
rem, kui teiste jaoks oli see pa-
ha. Ohtlik, hirmutav. Seda pa-
rem, seda kindlamini hea oli see 
just ja ainult perenaise jaoks. 

Arabella oskas olla sülehunt. 
Täpselt nii nagu sülekoer. Kõigi 
muude sülede suhtes peale pe-
renaise Liivi oma tuli huntida. 
Muidu poleks olnud õiglust ma-
jas ja maa peal. Hundi õiglus-
tundest peaks poliitikud õppi-
ma. Aga kus sa sellega, inimesed 
ei õpi kunagi...

Suur hall hunt Arabella ei 
saanud sallida, kui keegi ütles 
tema perenaisele midagi, mille 
pärast too jäi mõttesse. Teine-
kord kurvaks. Või läks koguni 
kurjaks. Pahur perenaine on 
võõras ja vale. Arabella hoidis 
selle ära. Ja perenaine mõistis 
seda hinnata. Teda hinnata. Sü-
letas, silitas, usaldas. Mis võiks 
olla hundile veel kenam – ta ei 
ole ju tige loom. Hoopis arg on, 

Tasandusrühma loomisest
Loo Lasteaed Pääsupesa avab sellest õppeaastast tasandusrühma kõnepuude ja 
-häirega lastele. 
Rühma käivitamisprotsess kestis terve eelmise õppeaasta. Õpetajad tegele-
sid laste vajaduste väljaselgitamise ning kaardistamisega. Toeks oli lasteaia 
tugimeeskond, kuhu kuulusid õppealajuhataja, logopeed, sotsiaalpedagoog, 
muusika- ja liikumisõpetaja ning psühholoog.
Külastasime koos valla esindajatega Jüri Taaramäe lasteaeda ning Tallinna Laagna 
lasteaed-põhikooli eesmärgiga tutvuda tasandusrühmade tööga. 
Jõelähtme vallavalitsuse kaasaval toetusel koostasime tasandusrühmaga seon-
duva eelarve ja tegelesime personali otsinguga.
Lastevanematele korraldasime infopäeva, kus kõik huvilised olid teretulnud ning 
külalisena käis rääkimas Põhja-Eesti Rajaleidja eripedagoog Marina Kuuseoja.
Peame oluliseks erivajadustega laste varajast professionaalset ja isiklikku vaja-
duspõhist lähenemist ning arengut toetava keskkonna tagamist.
Meie unistuse teostamisel tahame siiralt tänada Jõelähtme vallavalitsuse spet-
sialiste!
 Katrin Paldermaa, Loo lasteaed Pääsupesa direktor

kardab kõike. Ainult Liivi kõr-
val on julge olla, sest tema – te-
gelikult tema – hoiab suhted 
korras. Vaos ja viisakad. Keegi ei 
tule tülitama, kui Liivi ei luba. 
Täiuslik tiim.

Ühel ilma ilmata päeval üt-
les perenaine Liivi, et nüüd lä-
heb kolimiseks. Arusaamatu 
avaldus – milleks, mis neil siin 
viga on... ei, ei taha minna ku-
hugi jumal teab kuhu. Toppigu 
pealegi seda imelikku vastiku 
haisuga kolimispuuri nina ette 

ja lihatükikesi sinna sisse – saab 
ka lihata hakkama, ei lähe nii 
labane trikk ikka läbi küll. Nä-
dal, kaks, kolm – no saab selle 
palukese puuripõhjast napsti 
kätte ja aidaa puurike, otsitagu 
muid lolle, kes sisse ronivad. 
Loomaaed tühjeneb, hea on siin 
üsna üksi nuhutada, õhk puh-
tam ja kisendajad kadunud. 
Puur jääb vapralt puutumata. 
Lõpuks topitakse sinna keegi re-
bane sisse, head teed temalgi 
minna. Kui enam samahästi 

kui kedagi ümberringi ei ole, võ-
tab Liivi Arabella otsustava rap-
sakuga sülle – oi, kui mõnus üle 
hulga aja jälle süles olla! – ja ro-
nib autosse. Bensiinivingulise 
veoauto kabiini. Käsib Arabellal 
tagumisel pingil vagusi püsida, 
aga mida sa püsid, kui sealt ta-
gaistmelt midagi ei näe. Et ku-
hu sõit. Hall hunt volksab ette-
poole perenaise ja sohvri vahe-
le. Koon tonksab vastu käigu-
kangi, masin jõnksatab, autoju-
hi rooli külge krampunud sõr-

menukid tõmbuvad lubival-
geks. Eks ta kardab, päris paani-
liselt kardab, aga roolib juhmi 
järjekindlusega aina edasi. Ku-
hugi tundmatusse, aga las ta 
roolib – perenaine on siinsamas 
ja ju siis nii peab olema. Arabel-
la hirm vajub auto rappumise 
rütmis vaikselt vaiksemaks ja 
lõputuna tundunud sõidu lõp-
pedes pole enam kartuse kübet-
ki.

Erinevalt autojuhist, kes ei 
söanda terve sõidu jooksul käi-

Lühendatult siinkirjutaja raamatust “Loomaaia jäljerajad. Tallinna loomaaia lood ja inimesed” (Tänapäev, 2014), mille kaante vahel leidub loomalugusid 360 lehekülje jagu.

Liivi Lepik ja hunt Dim 1976. aastal. Foto: Georg Halling

ku vahetada, sest halli hundi 
koon on sealsamas käigukangi 
kohal. 

Kohal. Uus plats, uued lõh-
nad, uus pesalatter. Einoh, täit-
sa põnev, peaasi et Liivi on siin-
samas. Ja jääb. Ega muud, kui 
aeg jätkata suhtekorraldust. Sü-
lest maha ja unele – pikad päe-
vad on ees. 

Kuni loomaaed paiknes veel 
Kadriorus, oli talitaja Liivi hoo-
lealustena nii halli- kui päris 
mustakarvalisi võsakutsasid 
seal pidevalt üle poole tosina, 
teinekord koguni kümme. Jahi-
mehed tõid neid muudkui juur-
de, sest kinnipüütud hundikut-
sika eest maksis riik looma üle-
andjale ahvatlevalt kopsaka ra-
hasumma – 150 rubla, mis oli 
suurem kui loomaaia töötaja 
kuupalk.

Sellise preemia nimel tuli et-
te ka üksjagu kavaldamisi, tih-
tilugu tõid maa- ja veel enam 
linnamehed loomaaeda hundi 
pähe koerakutsikaid. Looma-
aednikud oma vilunud silmaga 
muidugi selliste pettuste õnge ei 
läinud, aga jantimist oli palju, 
kuni too tülikate tagajärgedega 
rahamaksmine lõpetati.

Kogunenud kutsikad kasva-
tas hoole ja armastusega üles ik-
ka just Liivi Allas, kellele need 
loomad südamest meeldisid ja 
keda ta tänini hellusega meenu-
tab. Kuidas ta käis nendega kor-
damööda jalutamas, kuidas 
nad teda igal hommikul tervi-
tasid, kuidas nad oskasid olla 
tema jaoks – ja ainult temale – 
taltsad kui tallekesed. 

Nüüd, mil loomaaed on ju-
ba veerand sajandit Veskimetsas 
ja Liivi enam ammu loomaaias 
ei tööta, hunte kollektsioonis ei 
ole. Hundimamma teistel lem-
mikutel hüäänidel on paremini 
vedanud, neil on nüüdseks kül-
laldase jooksualaga, põõsatuus-
tide ja kivikoobastega loodus-
likke elutingimusi markeeriv 
aedik.

Mõnusa privaatse metsaa-
lusega kodunurga üle ei saa 
kurta ka Liivi lemmikud lak-
khundid. Ja paljud teised, kelle 
liigikaaslasi ta tittedena aasta-
te vältel lutitas ja üles kasvatas.



REIS
NR. 218

AUGUST 2015
4

 26. juunist kuni 3. juulini 2015 
toimus juba 21. Loo Keskkooli ja 
Ostalb Gümnaasiumi vaheline õpi-
lasvahetus. Saksamaale Bopfin-
genisse sõitsid 7 meie kooli õpilast 
ja 2 õpetajat.
Õpilased Karlotte Kilu, Ken Koolmeister, 
Kätlin Kummel, Rene Kärdi, Hannabel 
Saareli, Krisper Jan Pärn, Kevin Saks ja 
õpetajad Piret Kelgo ja Helgi Org

Bopfingeni linn asub Lõuna-Saksa-
maal Baden-Württembergi ja Baieri lii-
dumaa piiril ning on kuulus oma Ip-
fi-nimelise sadulmäe poolest. Tuntud 
on ka sealne Nördlingen Riesi meteo-
riidikraater, mida tutvustab samani-
meline geopark. Linna ajalugu ulatub 
8000 aasta taha ja siia on oma jälje jät-
nud muuhulgas roomlased ja keldid. 
Bopfingen väike tegus linnake, mis 
väärib külastamist igal ajal, eriti aga 
muidugi Ipfmessi päevil. Kuna mess 
algas alles meie õpilasvahetuse lõpu-
päeval, siis messimuljeid meil pole. 
Küll aga püüame edasi anda muljeid 
suurepärastest päevadest ja kogemus-
test, mida külalislahkest Bopfingenist 
kaasa tõime.

Vaba aeg ja kultuur
Krisper Jan Pärn: “Startisime Tallin-

nast 26. juuni varahommikul, Riia kau-
du jõudsime lõunaks Münchenisse. 
Suurlinnas külastasime paari kirikut, 
vaatasime linnamüüri ja peale seda 
saime loa käia poodides ning tegeleda 
oma asjadega. Pärast paari tundi šop-
pamist kogunesime kokkulepitud ko-
has ning meid ootas ees kahetunnine 

rongisõit Nördlingeni, kus meid võõ-
rustajad juba ootasid. Saime tuttavaks 
oma peredega, sõime koos õhtust ja 
siis viidi meid koos oma vahetusõpi-
lastega Punkrisse, kus sõbrunesime 
ning koos aega veetsime. Tegemist oli 
suvemaja laadse hoonega, mis on 
mõeldud pidutsemiseks ning sünni-
päevade tähistamiseks. Südaöö paiku 
tulid vanemad meile järele.” 

Rene Kärdi: “Laupäev, 27. juuni al-
gas pika rongisõiduga Stuttgarti, kus 
külastasime Mercedes-Benzi muuseu-
mi. Tee peal tutvusime erinevate mul-
jetavaldavate modernsete ehitistega. 
Muuseum oli massiivne ja selle avas-
tamine võttis mitu tundi. Õhtu poole 
jäi paar tundi vaba aega, et külastada 
Stuttgarti kesklinna, käia erinevates 
poodides ja endale midagi süüa han-
kida. Peagi kiirustasime rongijaama, et 
jõuda enda kodudesse tagasi. Püha-
päeval, 28. juunil lasti meil natuke 
kauem magada. Pärastlõunal saime 
kokku kohaliku järve ääres, populaar-
ses turistide sihtkohas. Seadsime sisse 
väikese piknikuplatsi, mõned käisid 
ujumas ja mängiti ka võrkpalli. See oli 
hea koht, kus saada tuttavaks ja vestel-
da saksa õpilastega. Mõne tunni pärast 
alustasime ka grillimisega. Aeg läks 
märkamatult, ei märganudki, et kell oli 
juba seitse. Õhtuks läksime tagasi en-
da küladesse, kus osad meist ka hiljem 
kokku said ning koos õhtust aega veet-
sid.”

Ühine koolipäev
Karlotte Kilu: “Esmaspäeval, 29. 

juuni varahommikul algas ühine koo-
lipäev. Esimene tund oli saksa keel. 
Peale tundi tehti meile väike tutvustav 

ringkäik koolis, misjärel pidas kooli di-
rektor härra Dieter Kiem uhke kõne. 
Omalt poolt andsime koolile üle mä-
lestuseks kingitused. Pärastlõunal läk-
sime kohtuma Bopfingeni linnapea 
härra Gunter Bühleriga, kellel oli ka 
omalt poolt meile nii mõndagi öelda. 
Peale linnapea kõnet läksime ühisele 
lõunasöögile. Kui kõik olid endil kõhud 
täis söönud, hakkasime tasapisi Ipfi 
mäest üles ronima. Vaade oli fantasti-
liselt ilus. Ipfi mäest alla tulles läksid 
kõik oma Saksa kodudesse ja nautisid 
võõrustajatega ülejäänud päeva.”

Kätlin Kummel: “Teisipäeval, 30. 
juuni varahommikul läks sõit Alpi mä-
gedesse. Juba sõites avastasime suure-
päraseid kauneid vaateid. Matkasime 
ka kuulsa Neuschwansteini lossi juur-
de, mille rajas 19. sajandil Baierimaa 
kuningas Ludwig II. Seejärel pidasime 
järve ääres pikniku ning sõime maju-
tajate poolt kaasa antud sööki. Hiljem 
läksime vaatama huvitava helesinise 
värvusega romantilist Lechi jõge. Kui 
see nähtud, asusime noortehotelli. 
Seejärel läksime Füsseni linna avasta-
ma. Kasutasime vaba aega ning läksi-
me Karlotte ja Hannabeliga pitsaresto-
rani. Seal oli väga huvitav kokk – ta oli 
lahke ning sõbralik. Hiljem avastasime 
jäätisekohviku, mida juhtis keerdus 
vuntsidega itaallane. Selgus, et Füsse-
nit kutsutaksegi väikeseks Itaaliaks tä-
nu oma inimestele ning linna välimu-
sele. Muidu ma magusat ei söö, aga see 
jäätis oli parim. Tellisime samast ko-
hast erineva maitsega neli jäätist. Tä-
nu suurele tellimusele saime jäätise-
autoga linna vahel ringi sõita. Itaalla-
ne näitas meile oma kodu ning jääti-
sevabriku asukohta. Tundus, et too 

mees tunneb kõiki linna elanikke. Pä-
rast sõitu kogunesime purskkaevu 
juurde õpetajaid ootama. Purskkaevu 
juures sai muidugi veel palju nalja. 
Füssen oli minu arust ilus ning huvi-
tav, seda päeva kordaks uuesti.” 

Ipfmess
Hannabel Saareli: “Kolmapäeva, 1. 

juuli hommikut alustasime Füssenist, 
kust sõitsime edasi Alpidesse, ületades 
ka Austria piiri. Alpides matkasime 
ümber ühe mägijärve, kuid kuna seal 
olevat laviinide tõttu liiga ohtlik, jäi me 
matk lühikeseks ja olime sunnitud 
poole pealt tagasi pöörduma. Järve 
juurest edasi viis tee meid väliujulasse, 
kus sai ujutud ja päikest võetud. Peale 
paart tundi liikusime tagasi bussi ning 
sõitsime tagasi Bopfingenisse, kust iga-
üks oma sakslasest võõrustajaga koju 
läks. Õhtul kohtusime veel paljudega 
Punkris, kus meil oli väike istumine.”

Kevin Saks: “Neljapäeva, 2. juuli 
hommikupooliku veetsime koolis, õh-
tupooliku Nördlingeni linnas ja hiljem 
läksime Ipfmessi eelüritusele Bopfin-
genis. See mess toimub igal aastal, kõik 
kannavad seal rahvariideid ja joovad 
õlut. Olime tund aega järjekorras ja eri-
nesime teistest täielikult, kuna meil ei 
olnud rahvariideid. Rahvariiete kand-
mise üks eesmärk oli purustada maa-
ilmarekord ja sellel aastal oli selleks va-
ja 2869 inimest, kuid kahjuks rekord ei 
sündinud. Sellegipoolest oli üritus äge 
ja väga meeleolukas. Sakslased olid vä-
ga sõbralikud, laulsid rahvalaule, jõid 
saksa õlut ning meiegi saime seda 
mekkida.Üritus meeldis väga ja hom-
mikul hakkasime tagasi kodumaale 
sõitma. Jäin reisiga väga rahule.”

Taaskohtumiseni
Ken Koolmeister: “Reedel, 3. juulil 

oli raske ärgata, sest oli magatud kõi-
gest paar tundi ning oli kahju lahkuda. 
Jalutasime kooli ette, kus ootas meid 
kaks bussi ning saime viimast korda 
hüvasti jätta, mis oli kurb, sest keegi ei 
tahtnud veel koju minna. Edasi viidi 
meid Müncheni lennujaama, kus oo-
tas ees reis Lätti, et seal vahetada len-
nukit. Lennujaamas meenutasime 
sündmusi, aga kuna paljud olid väsi-
nud, siis enamus ajast me siiski tukku-
sime. Eestisse jõudes oli väga tore nä-
ha enda vanemaid. See reis oli üks pa-
rimad reise, millel käinud olen. Need 
üritused, kohad ja inimesed – kõik olid 
väga toredad ning kui tekib selline või-
malus, siis soovitan seda soojalt kasu-
tada. Väga-väga suured tänud ka õpe-
tajatele Piret Kelgole ja Helgi Orgile 
korraldamise eest. Ootame sakslasi 
Eestise külla ning oleme ka juba natu-
ke arutlenud teemal, et külastada en-
da algatusel oma võõrustajaid ka järg-
misel aastal.”

Ilma toetuseta ei saaks sellised õpi-
lasvahetused toimuda. Aga nagu too-
nitas Ostalb Gümnaasiumi direktor 
härra Dieter Kiem, on just praegu sel-
liseid otseseid kohtumisi väga vaja, et 
hoida euroopalikke väärtusi ja kasva-
tada noori praeguses keerulises olu-
korras tolerantseteks ja hoolivateks 
Euroopa kodanikeks.

Vastukülaskäigule Loole ootame 
Ostalb Gümnaasiumi kümmet õpilast 
ja kahte õpetajat tänavu 24. septemb-
ril.

See tähendab meile kõigile vastu-
tusrikast, kuid rõõmsat organiseeri-
mistööd ja palju jällenägemisrõõmu.

Loo Keskkooli õpilasvahetus toimus 
Saksamaal Bopfi ngenis

 Naissaar ei ole ammu enam ainult militaarsõbra lem-
mikpaik, siin on palju avastamist ka nii loodus-, ajaloo-, kui 
kultuurihuvilistel. 
Kai Müürsepp
Loo kultuurikeskuse kultuurikorraldaja

Augustis jõudis Maarjamaale oodatud suvi. Lõpuks ometi! Ja ühel 
sellisel malbel suvehommikul võttis reisilaev Elina Kalasadamas 
teiste seas pardale ka enam kui 20 rännuhimulist Loo seenioride 
klubist Pihlakobar.

Ringsõit veoauto kastis loksudes oli piisavalt nostalgiline ja an-
dis saarest hea ülevaate. Viskasime pilku esimese ilmasõja aegse-
le suurtükipatareile, õigemini sellele, mis veel alles, vene sõjaväest 
jäänud miinitehasesse ja ärksamad meist ronisid tuletorni tippu. 
Jalutasime rannaäärsel külakalmistul, nautisime vaikusehetki va-
nas puukirikus ja sõime Rähnipesas lihtsa sõdurilõuna. 

Metsaalune sinetas mustikaist ja kollendas kukeseentest. Nii 
said krapsakamad kojusõidu ajaks üht-teist ka kotipõhja. 

Ilus suvepäev oli!

Pihlakobar Naissaarel

Pihlakobar Naissaarel. Foto: erakogu

Oleme väga tänulikud oma sõpruskoolile Bopfi ngeni Ostalb Gümnaasiumile, kõigile võõrustajate peredele, Jõelähtme vallale, Loo kooli juhtkonnale, Loo Kooli Abistamise Ühingule, meie kodustele, vanematele – kõigile neile, 
tänu kellele õpilasvahetus teoks sai. Foto: erakogu
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Neeme Teatrilaager esines Lottemaal

 Nagu ikka toimub suviti 
lastele palju erinevaid laag-
reid. Üks väga vahva Jõe-
lähtme valla lastele mõel-
dud laager leidis aset 3.-7. 
augustil Valma Seikluspar-
gis Viljandimaal.
Ranele Raudsoo

Sellel aastal toimus laager esi-
mest korda ja huvi laagri vastu 
oli suur. Kahjuks kõik huvilised 
laagrisse ei mahtunud, kuid eks 
see annabki märku, et järgmi-
sel korral tuleb laagrisse regist-
reerimisega kiirustada. Viiepäe-
vases SRM-laagris osales sel 
aastal 40 last vanuses 7-15 aas-
tat. Lastele olid kasvatajateks 
Kostivere Kooli huvijuht Rane-

le Raudsoo, klassiõpetaja Mari 
Sepping ja loodusainete õpeta-
ja Annika Pau. Seikluspargis 
olid lastele abiks instruktorid 
Erki ja Maarja, robootikat viis 
läbi Kostivere Kooli endine ro-
bootikajuhendaja Kristjan Pi-
hus ja muusika töötoas askel-
das lastega ansamblite Angus, 
Emerald ja Jonathan Flack LIVE 
trummar Rauno Vaher.

Kolm valdkonda
Nagu nimigi ütleb, kesken-

dus laager peamiselt kolmele 
valdkonnale: seikluskasvatuse-
le, robootikale ja muusikale. Te-
gevused laagris toimusid ena-
masti kolmes grupis töötubade 
vormis: ühed olid muusikas, sa-
mal ajal teised robootikas ja 
kolmandad seikluspargis – see-

järel vahetati kohti ja nii veede-
ti laagris teine ning kolmas 
päev. Kolmanda päeva lõpuks 
oli aeg näidata, mida töötuba-
des õpiti ja leidis aset kontsert. 
Edasised tegevused laagris olid 
erinevas vormis eelnevatest: 
käisime 6 km jalgsimatkal poes, 
tantsisime, vaatasime filmi ja 
multikat, sõitsime ATV-dega, 
käisime saunas ja mullivannis 
ning loomulikult Võrtsjärves 
ujumas.

Seikluspargis turnisid lap-
sed igal võimalikul juhul ja ena-
muse vabast ajast (kui seiklus-
parki ei saanud minna) sisusta-
sid erinevad laua- ja pallimän-
gud. 

Palju toetajaid
Valma Seikluspargi pere-

mees Kalle Kütt ja perenaine 
Angela olid väga sõbralikud ja 
võtsid meid väga hea meelega 
vastu.

Laagris pakutud toidud olid 
väga maitsvad ja laagripaik te-
gevusteks suurepärane, voodid 
olid pehmed ja toad ilusad! 
Loodetavasti toimub ka järgmi-
ne SRM-laager just seal.

Selleks, et meie laager sel 
aastal sai toimuda, oli meil hulk 
toetajaid: Jõelähtme Vallavalit-
sus, Jõelähtme Lastekaitse 
Selts, Estonian Golf & Country 
Club, Neeme Rannavalve Selts, 
Peetri Lasteaed-Põhikool ja 
Kostivere Kool. 

Aitäh kõikidele toetajatele ja 
osalejatele ning kui kõik läheb 
hästi, siis kohtume juba järgmi-
sel suvel!

 Kui eelmisel aastal oli meil tee-
maks aasta linnu “Jäälinnu lugu”, 
mille stsenaariumi kirjutas Kärt 
Toompuu, siis selle aasta ideeka-
vand et rannamändide vahel hak-
kavad ringi jooksma hundid ja kit-
setalled, sündis Jane Lauteri
peas.
Merike Kahu
Lottemaa ja teatri fänn 
Juulikuu 6. kuupäeval kogunes väik-
sesse Neeme külla 30 teatrihuvilist last, 

et koos alustada selleaastast, järjekor-
ras juba kuuendat, teatrilaagrit. Hoog 
sai kohe esimestel päevadel sisse, sest 
käimas olid ka Neeme küla juubelipäe-
vad 455.

Lapsed said osa mitmetest huvita-
vatest üritustest ja tegevustest. Põne-
vamad neist ehk läbi laste silmade olid 
“Ahhaa teadusteater”, Väino Haava 
tehnikahommik ja tema vaimustav 
rong, tuulelohede valmistamine ja 
pannkoogihommik.

Tegevusi oli veel teisigi, aga igale 
poole teatrilapsed ei jõudnud, sest te-
ha oli ju ka oma töö.

Kutse Lottemaale
Selle suve kontseptsioon oli vara-

kult paigas, et valmima peab vaba-
õhuetendus.

Eelnevad aastad on näidanud, et 
Neeme lava ja saal jäävad selle ürituse 
lõpuakordiks väikeseks. Mõeldud-teh-
tud! Janest sai ka etenduse pealavasta-
ja.

Proovid toimusid nii vihmas kui 
päikeses, kogu hingest lootsime, et 
etendusepäeval ilmataat meile halas-
tab ja nii läkski ja läks veel paremini, 
sest peale etendust saime kohe kutse 
sõita huntide ja kitsekestega Lotte-

maale esinema. See oli ootamatu ja vä-
ga suur tunnustus. Seekord sai siis 
teatrilaager väikese jätku ja 31. juulil 
kogunesime taas, et anda teine eten-
dus, siis juba Pärnu külje all, boonu-
seks said esinejad lapsed olla tasuta 
päeva Lottemaal. 

Siis nii palju, kui sellest päevast jät-
kus, sest sõit võtab ju oma aja ja koha-
lejõudes tuli proovi teha ja etendus al-
gas keskpäeval, peale seda said kõik 
tutvuda põneva mängumaaga. Päeva 
lõpus saime veel paljude Lottemaa te-
gelastega ühispildi ja mis peatähtis, et 
ka Lotte endaga.

Eesti nogia 
Eestimaa on kaua otsinud oma no-

giat – ma arvan, et ma ei ole vist origi-
naalne, kuid – usun, et see on leitud – 
see on koeratüdruk Lotte!

Tänan teatrilaagri õnnestumise 
eest kõiki lapsi ja lapsevanemaid, Jõe-
lähtme vallavalitsust, Neeme kooli, 
Neeme Mudilat, Neeme Rahvamaja, 
Heidi Lauterit, Maria-Marika Kurvetit, 
Urmas Kingseppa, Kaie Palli, Kärt 
Toompuud ja Jane Lauterit.

Lottemaale sõidu eest tänan eriti 
Jõelähtme vallavalitsust, Andrus Um-
boja ning Taivo Haavelit.

SRM-laager ehk laager täis seiklust, robootikat ja muusikat

Lotte fenomen on südantliigutav. Kui väikestel tüdrukutel pisar silmas, siis peale Lottega kallistust on kõik 
mured maa pealt pühitud ja naeratus näol kogu kodutee. Foto: erakogu Teatrilaagri lõpuetendus Neeme Külapäeval. Foto Merike Metstak

 10.-14. augustil toimus 
juba kaheksandat suve jär-
jest Jõelähtme valla noorte-
le Neeme külas filmilaager. 
Selle aasta märksõnaks sai 
ühekaadrifilm.
Merike Kahu

Viie päeva jooksul valmis töö-
gruppidelt neli lühifilmi vana-
sõnade teemal ja üks ühine – 
laagri esimene ulmefilm. Ühi-
seks filmiks jäi aga aega napiks 
ja seetõttu filmiti kogu viimane 
päev ja öö ning väsimus tahtis 
võimust võtta.

Laagri elu juurde käib ikka 
öörahust kinnipidamine ja sel-
le rikkumine, nii ka seekord. 
Aga filmilaagrisse ilmub aeg-
ajalt üks salapärane “öömutt” 
kasvatajatele appi, kui lapsed 
lähevad liiga ülemeelikuks. Öö-

mutti pole näha olnud vähe-
malt viis aastat, aga sellel aastal 
ilmus ta välja ei tea kust ja ka-
dus ei tea kuhu. Ju ta siis mär-
kas midagi, mis teda kohale ki-
hutas. Nagu igal aastal toimus 
ka sellel aastal laagris ööhäire, 
sellest said osa need, kes viitsi-
sid üles tõusta ja metsa alla tor-
mata kadunud kaaslast otsima. 
Nii see laagrielu käib!

Filme saab vaadata interne-
tis youtube'i keskkonnas, kui 
kirjutada otsingusse “Neeme 
Filmilaager”.

Laagri toimumise eest täna-
me Jõelähtme vallavalitsust, 
Neeme kooli, Neeme rahvama-
ja, Neeme Mudilat, Tranko 
Transport AS-i, Heidi Lauterit, 
Maria-Marika Kurvetit, Asta 
Heina, Tuve Kärnerit. Suured 
tänud kasvatajatele Regina Ver-
nerile ja Jane Lauterile. Kõigile 
ilusat suve jätku!

Neeme Filmilaagris valmis
ulmefilm

Tegime fi lmi! Foto: erakogu

Laagris toimuvat oli võimalik jälgida blogi kaudu, blogi asub aadressil: srmlaager.blogspot.com. Foto: Ranele Raudsoo
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Kostivere Mõisapäev “Kaheksa sajandit 
Maarjamaad”

Kuhu minna, september 2015
www.joelahtmekultuur.ee

Näitused: Kostivere raamatukogus Tõnis Tuuderi loodusfotod ja Ene
Reinväli “Vilditud Maailm”, loo raamatukogus kohaliku

harrastuskunstniku Marina Lištvani maalinäitus
3.09 kell 12.00 Loo kultuurikeskus Loo Seenioride klubi
sügiskuu ümarlaud. Vestlusring: vanavanemate päev, fotoväljapanek

ja Loo seenioride suvised sõidud
5.09 kell 12.00 Loo Kultuurikeskuse A-saal AHHAA keemia-

teater. Mis on see keemia, millest kõik räägivad? Selles teadus-
teatris näitame, et keeruliste valemite taga on tegelikult igapäevaelu

situatsioonid. Uurime koos välja, miks on oluline tolmu pühkida ja
kuidas looduses ellu jääda. Ja et lisada veelgi põnevust, paljastame

Hollywoodi fi lmide saladusi ja teeme järgi mõne Harry Potteri triki. Ja
seda kõike läbi salapärase tule ja värvide maailma. Toetajad: Harju

maavalitsus, Jõelähtme vallavalitsus
 kell 16.00 Neeme Rahvamaja jumalateenistus
12.09 kell 10.00-18.00 Ajaveski tööstuspärandi päev. Üritus

toimub Euroopa Muinsuskaitse päevade raames. Tegemist on
üle-eestilise üritusega, kus seekord keskendutakse tööstuspärandile
(veskid, meiereid jne). Ajaveskis toimuvad erinevad töötoad, avatud

on kodukohvik. Täpsem info Ajaveski facebookist. NB! Septembrist
alustavad tööd Ajaveski töötoad. Registreerimine

margit.partel.@gmail.com
 kell 12.00 Neeme küla suur sügislaat. Neeme külas

toimub juba traditsiooniks saanud sügislaat. Ootame kõiki müüma,
ostma, vahetama. Oma soovist kauplema/vahetama tulla anna teada

omapoolsaar@gmail.com, telefon 5656 3333. NB! Kohatasu ei ole,
kuid selle eest ootame midagi laadal toimuva loterii auhinnakorvi!

 kell 22.00 toimub taas disco rahvamajas! DJ Eiki Nestor.
13.09 kell 11.00-14.00 Loo Kultuurikeskuse kultuuriplats/staadion 

Lõbus Loo perepäev. Toimuvad Disc golfi  kiirkursus ja parima
mängija väljaselgitamine, Marsimehe lastejooksud, Loo aleviku

teemaline viktoriin, loterii. Esineb Lasteteater Trumm etendusega
“Imeline puhkus”. Kohapeal on Ruu küla pannkoogikohvik, batuut,
rong, mootorrattad ja ATV-d, tehakse näomaalinguid. Sponsorite –

Jõelähtme vald, Kikas, Lunden, Karlskroona, Marsimehe;
korraldajate mittetulundusühing Loo, Loo kultuurikeskus – poolt on

kaetud pidulaud
23.09 kell 14.00 Loo kultuurikeskus Loo seenioride

klubi Pihlakobara sügise alguse pidu. Õnnitleme septembrikuu
sünnipäevalapsi

25.09 kell 12.00 Iru küla õunamahla pressimine ja laat
 kell 19.00 Neeme rahvamaja  kontsert “Sa oled hea”

Karismaatiline Lauri Saatpalu on laval alati särav, omanäoline ning
rohkeid emotsioone pakkuv artist. Tema hääl ja anne on veerandi
sajandi jooksul jõudnud ilmselt iga eestlaseni. See omapärane ja

tundeküllane vokaal on tuttav ansamblitest Dagö, Folkmill,
Pantokraator ja Beep Shop Boys. Lauri Saatpalu on hoolitsenud selle

eest, et Eesti estraadiklassika unustusehõlma vajunud ent kulla-
prooviga lood saaksid taas elavaks – nii sündis täiesti saatpalulikus

võtmes kontserdikava “Sa oled hea”. Oma panuse kontserdi-
elamuseks annavad ka Raivo Tafenau saksofonidel ja Paul Daniel
kitarril. Koostöös Eesti Kontserdiga sarjast “Muusika Eestimaale”.

Toetaja: Eesti Kultuurkapital. Pilet 8, sooduspilet 5 €
26.09 kell 10.00 Jõelähtme Rahvamaja mihklilaat ja

Jõelähtme külapäev
30.09  Salme Kultuurikeskus vabariiklik eakate 

festival. Osaleb ansambel Pihlakobar

Pärast eelmisel aastal 
toimunud mõisapäeva, ot-
sustas MTÜ Kostivere Selts 
anda mõisapäeva korralda-
mise ning vastutuse üle 
Kostivere Kultuurimõisale. 
See oli meile suur au ja vas-
tutus ning seepärast võtsi-
me selle suursündmuse te-
ha kõige suurema austuse 
ning kohusetundega.
Irina Pärila
Kostivere Kultuurimõisa kultuurijuht, 
mõisapäeva peakorraldaja

Selline väärikas nimi sai sellel 
aastal mõisapäevale pandud 
mitmel põhjusel. Eelmisel aas-
tal otsustati riigi tasandil kuu-
lutada välja 2015. aasta Maarja-
maa aastaks ning kutsuti üles 
kõiki omavalitsusi seda tähista-
ma. See oli meile võimalus suu-
rendada veelgi enam koostööd 
Jõelähtme kiriku koguduse, kul-
tuurimõisa ning omavalitsuse 
vahel. Leidsime meie vallas (ki-

helkonnas) mitmeid seoseid 
Maarja nimega, näiteks ajaloo-
line Jõelähtme Püha Neitsi 
Maarja kirik, meie maadel kas-
vavaid taimi, mida seostatakse 
rahvapärimuslikult Maarja ni-
mega – Maarjakask, Maarja-
hein, Maarja-sõnajalg jne. 
Maarja nime teisendeid kasuta-
takse tänapäevani – Marju, Ma-
ri, Marge, Maria jt. Mõisapäeva-
le sellise teema ja nime valikul 
soovisime teavitada kõigile ini-
mestele, milline maa on ajaloo-
line Jõelähtme kihelkond. 
Maarjamaa teemat aitas mõisa-
päeval tutvustada Tallinna Üli-
kooli vanemteadur Marju Kõi-
vupuu.

Mõisapäeva korraldamise 
idee sündis 2009. aastal tolle-
aegse Jõelähtme VV kultuuri-
nõuniku Elle Himma ja Kosti-
vere aleviku aktiivsete inimeste 
poolt. Soov oli äratada vana aja-
looline mõis taas elule. 

Tegevused ja kultuur
Traditsiooniliselt on oluline 

koht mõisalaadal, kus Kostive-
re ja selle ümberkaudsete küla-

de elanikud pakuvad oma too-
dangut ning samuti mõisa nä-
putöökambril, kus kohalikud 
näputöömeistrid esitlevad teh-
tuid töid, valmistavad neid ko-
hapeal ning õpetavad teistele. 
Lisaks töötoad, ettekanded, 
vestlused, filmitoad jt arenda-
vad tegevused, mis on püütud 
seostada ürituse alateemaga. 
Päevale lisab meeleolu kultuu-
riprogramm kohalike ja külali-
sesinejatega. Traditsiooniliselt 
lõpeb päev kontserdiga mõisa-
saalis, kus sellel aastal esines 
ansambel Jäääär. 

Esimestel aastatel tuli kut-
suda kõik esinejad väljastpoolt, 
kuid pärast kultuurimõisa ava-
mist ja siia kollektiivide loo-
mist, esinevad ka oma kollektii-
vid. Juba teist aastat astus mõi-
sapäeval üles Kostivere Kultuu-
rimõisa näitetrupp. Sellel aastal 
tuli esitamisele U. Vadi etendus 
“Hea sõna ja soe toit 24h”, mil-
le lavastas Kersti Laanejõe.

Piret Pintmann-Hellaste ko-
gus kokku ja pani üles näituse 
Kostivere mõisa ja Jõelähtme 
kihelkonna lugudest ning mä-

lestustest – Jõelähtme Maarja 
kirikust ja õpetajatest, lugusid 
mõisasakstest ja kirikust, Kosti-
vere koolist ja kirjaoskusest, 
abiellumisest ja nimede pane-
misest jpm. Näitus läheb edasi 
rändama Jõelähtme valla raa-
matukogudesse ja esmalt Kos-
tivere raamatukokku.

Esmakordselt tagahoovis
Esmakordselt viisime mõi-

sapäeva tegevused ka tagahoo-
vi, kuhu koondasime laste tege-
vused. Pärimusmuusik Lilian 

Kapp tutvustas rahvapille ja pä-
rimusspetsialist Kreete Viira 
õpetas vanu rahvamänge. 

Koduloolane ja Eesti Ge-
nealoogia Seltsi liige Jaan Taga-
väli esitles huvitavat ettekannet 
teemal: “Jõelähtme kihelkonna 
Maarja-nimelised läbi sajandi-
te”. Filmitoas oli huvilistel või-
malik vaadata Balti Filmi- ja 
Meediakooli vilistlase, Kaja Kul-
tuurikeskuse juhi Elari Lend 
kokkupandud põimikut lühifil-
midest põhjasõjast kuni täna-
päevani, mille võttepaigad on 

seotud Kostivere ja Jõelähtme 
piirkonnaga. 

Elevust tekitas Jaanioja Kä-
sitöötalu käsitöömeistri Janika 
Saar lillemantlite ning lapivam-
muste näitus ning MiMo hobi-
õmbleja Kairet Moistuse las-
terõivaste demonstratsioon.

Mõisa hoov oli terve päeva 
siginat saginat täis – töötasid 
kohvikud, lapsed lustisid värvi-
listel mattidel, kiiguti võrkkiike-
del, vooliti saviloomi, nauditi 
päikeselist ilma ja üksteist. Oli 
rõõmuküllane päev!

Mõisapäeva rahastasid Ko-
halike Omaalgatuse Programm 
ja Jõelähtme vallavalitsus.

Mõisapäeva toetasid: MTÜ 
Kostivere Selts, MTÜ Kostivere 
Küla Selts, Parasmäe küla, Kos-
tivere Lasteaed, Kostivere Kool, 
Jõelähtme Tehnikaspordiklubi, 
MTÜ Ajaveski, Jõelähtme Püha 
Neitsi Maarja Kogudus, Loome-
kombinaat OÜ, TÜ Kostivere 
Tera, MTÜ Rebalased.

Täname kõiki, kes aitasid 
selle ürituse õnnestumisele 
kaasa! Kohtumiseni järgmise 
aasta mõisapäeval!

Jaan Tagaväli Geneoloogia 
Seltsist on alati oodatud esineja.

Marju Kõivupuu oli päevajuht.
 Fotod: Merike Metstak

 Püsielanikke tuleb Saviranna külasse juurde, 
sest siin on suurepärane elamise koht: loodus, 
meri, privaatsus ja tõmbekeskuste lähedus – 
need on suured väärtused.
Merike Metstak
Saviranna külavanem

Kolme viimase aasta tegevusest külarahvale aru andes, 
tuli esmalt meelde küla arengukava ja võrkpalliplatsi 
valmimine. Kaks aastat tagasi hakkas Saviranda liikuma 
ühistransport ja nüüd sai tee uue mustkatte. Küla ela-
nikkond kasvab jõudsalt, 2012. aastal oli registrijärgselt 
Saviranna külas 60 elanikku, tänaseks on inimesi juur-
de tulnud veerandsada – praeguse seisuga elab Saviran-
na külas 84 elanikku. Igal aastal on külla sündinud juur-
de üks laps! 

Kümme aastat tagasi tuli mul idee, et Saviranna ko-
hanimi tuleb ennistada. Mõtte elluviimisele kulus ter-
velt 5 aastat, enne kui 2010. aastal regionaalministri 
määrusega kehtestati uus asustusüksus Saviranna küla. 

Külapäeval lustiti
Lapsed andsid terve pika kontserdi ja vanaemad esi-

nesid tantsuga, võisteldi köieveos ja karaoke laulmises. 
Viimastel aastatel on meie külapäevi väisanud alati ka 
kas tuletõrjujad, merepäästjad, piirivalvurid või polit-
seinikud. Ikka sellepärast, et õpetada ja koolitada ini-
mesi. 

Suur tänu Päästeliidule ning piirivalve ja politsei en-
netustöö tegijatele. Päikselisel külapäeval ilmus ranna 
lähedale ka päästelaev Merelõvi, kuid tugeva tuule ja lai-
netuse tõttu ei saanud paraku seekord huvilisi paadiga 
sõuda päästelaeva lähemalt uudistama. 

Tahan väga tänada Saviranna külaseltsi juhatuse ini-
mesi Anneli Kaasikut, Juta Makarenkot, Ain Kalmaru ja 
Irina Morozovat ja kõiki teisi aktiivseid inimesi, kellele 
lähevad korda meie ühised probleemid.

Margus Kirja

Jumalaema uinumispüha pal-
verännakul kõndisime Jõeläht-
melt Sahale roosipärjapalve 
rütmis süvenedes vaikuses rõõ-
musõnumi saladusse. Rännak 
lõppes Saha kabelis palvusega, 
siis ühise lauaga kiriklas ja Or-
todox Singersi esitet Maar-
ja-palvetega kirikus.

Kihelkonnapäeva jumala-
teenistusel oli oma kuuekümne 
aasta tagust leeritõotust mee-
nutamas kolm ja kahekümne 
viie aasta tagust kaks inimest. 
Pärast istusime paarikümneke-
si ühise laua taga kiriklas.

Tähistasime küla taassünni viiendat aastapäeva

Piirivalvur tutvustas riigipiiril kasutatavat nägude tuvastamise aparaati.
  Fotod: Merike Metstak

Lastel lubati käes hoida politsei kumminuia ja kilpi, selga sai proovida varustust. 

Palverännak ja kihelkonnapäev

 Foto: Urmas Oras
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Ülevallaline spordikuu
kalender september 2015

Käesoleva aasta septembris tähistatakse Euroopas ja ka Eestis
esmakordselt spordinädalat. Liikumisele pühendatud aktsiooni 

sihtgrupiks on Eestis valitud 2015. aastal koolinoored. Jõelähtme 
vald kuulutab välja septembrikuu ülevallaliseks spordikuuks, mille 
eesmärgiks on pöörata liikumisharrastajatele rohkem tähelepanu, 

tõsta kehaliselt aktiivsete inimeste arvu ning kaasata võimalikult 
palju erinevas vanuses osalejaid. Spordikuu raames toimub ka pidulik 

Kostivere staadioni I etapi avamine. Alljärgnev spordikuukalender 
annab ülevaate ülevallalistest sportlikest üritustest, mis on

jõukohased igaühele ning pakuvad liikumisrõõmu.
6. septembril kell 12.00 algab Linnamäelt jalgrattamatk

 Jõelähtme vallas paisudele. Jõelähtme vald on väga paisuderohke.
Viimastel aastatel on teemaks olnud Jägala linnamäe paisu

lammutamine ja paisjärve kaotamine. Matka käigus tutvutakse
Jõelähtme valla kõikide paisudega. Matkajuhiks on Janek

Šafranovski. Matka algus ja lõpp-punkt on Linnamäe parklas ning
kokku läbitakse ca 25 km. Info telefonil 503 2774, Janek Šafranovski

või e-maili teel janek@rebala.ee. Tule ja saa teadmisi valla paisudest!
7.-11. septembril toimub Neeme koolis, Loo keskkoolis ja

Kostivere koolis spordinädal
10. septembril kell 19.00 saavad juba teist aastat järjest

jooksuhuvilised end proovile panna Neeme sügisjooksul. Start on
küla keskelt ning kokku läbitakse ca 4,6 kilomeetrit. Toimub ka jooks

pisematele. Info ja eelregistreerimine (registreerida saab ka kohapeal)
Triin Lindau, telefonil 5804 5994 või e-maili teel triinupauka@hotmail.

com
11. septembril lähevad Loo keskkooli gümnaasiumi õpilased juba

traditsioonilisele rattamatkale. Matkajuht Kersti Lepik
12. septembril toimub populaarne V Kostivere

sildade jooks. Kell 11.00 algab registreerimine võistluskeskuses ning
numbrite väljastamine külaplatsil. Tillujooks algab kell 12.15, noorte

jooksu start kell 12.45 ja põhidistants kell 13.00. Autasustamine on 
kell 14.00. Info ja eelregistreerimine www.kostivere.ee

13. septembril kell 11.00 on järjekordne Lõbus Loo perepäev.
Erinevad võistlused nii suurtele kui ka väikestele. Populaare hasarti

tekitava sportmängu disc golfi  tutvustus ja võistlused
15. septembril alustavad treenerid Kadi Truuleht

ja Ene Ottokar erinevate aeroobika treeningutega Kostivere koolis ja
lasteaias ning Loo lasteaias. Lisainfo www.kostivere.ee

15. septembril algab uus hooaeg Loo ujulas. Ujumiskursused
algajatele ja edasijõudnutele algavad 1. oktoobrist. Informatsioon ja

registreerimine telefonil 6080671 või e-maili teel rskloo@hot.ee
16. septembril toimub pilates Kostivere koolis
17. septembril toimub sissejuhatav pilates Loo lasteaias ja zumba

Kostivere koolis
19. septembril avatakse pidulikult Kostivere staadioni 

I etapp. Uuel staadionil toimuvad erinevad sportlikud mängud ning 
on üllatuskülaline. Täpsem info valla koduleheküljel

19. septembril on Iru tenniseväljakul tennisehooaja lõpetamine. 
Täpsem info www.iru.ee

20. septembril kell 12.00 toimub Golfi  perepäev Jõelähtme
golfi keskuses kestvusega ca 3h. Soovitav on eelregistreerimine.

Võimalus kogeda golfi mängu rõõme, nautida kaunist loodust ning
veeta perega kvaliteetaega. Täpsem info ilmub Jõelähtme valla

koduleheküljel
20. septembril toimub pilates Kostivere lasteaias ja
 toning Kostivere koolis
21. septembril toimub Loo Pääsupesa lasteaia, Kostivere lasteaia ja

Neeme Mudila lasteaia 5-7-aastaste laste ühine sportlik
maastikumäng Neemes

22. septembril algavad juba üheksandat hooaega vesiaeroobika
treeningud Loo ujulas. Treeneriks Triin Lindau

22. septembril toimub step-aeroobika/ringtrenn Kostivere koolis
23. septembril toimub pilates Kostivere koolis
24. septembril toimub zumba Kostivere koolis, Pilates Loo lasteaias ja

vesiaeroobika Loo ujulas
25. septembril kell 18.00 on kepikõnni koolitus Lool. 1,5-tunnine 

koolitus hõlmab teoreetilist osa (liikumise kasulikkus, eri
liikumisvormid, kepikõnd) ja praktilist osa (õige tehnika õppimine
ning praktiline kõnd ringil). Juhendajaks on Eesti Kepikõnni Liidu
juhatuse liige René Meimer. Kogunemine on Loo kultuurikeskuse

saalis. Treeninguks on vajalikud mugavad jalanõud, sportlik riietus ja
käimiskepid (kui endal pole, annab juhendaja)

27. septembril kell 11.00 algab Jõelähtme valla avatud
treeningute päev Loo spordihoones. Päeva juhib tuntud koreograaf

Märt Agu. Saab tutvuda ning osaleda erinevatel treeningutel: pilates,
fat burn, folkaeroobika, vesiaeroobika jooga jne. Kehakoostise

mõõtmist viib läbi personaaltreener Mirko Miilits. Mõõtmine näitab
ära sisemised rasvad, lihaste-rasvade osakaalu, bioloogilise vanuse ja

vajaliku söögihulga. Kui soovid tulla mõõtmisele, ära söö paar tundi
enne mõõtmist! Kehakoostise mõõtmine maksab 5 €

27. septembril toimub pilates Kostivere lasteaias ja toning Kostivere
koolis

29. septembril toimub step-aeroobika/ringtrenn Kostivere koolis ja 
vesiaeroobika Loo ujulas

 30. septembril toimub pilates Kostivere koolis

Ajaveskis on 12. septembril avatud uste päev 

Seoses septembris toimuvate Euroopa muinsuskaitsepäevadega on sel 
aastal suurendatud tähelepanu all Eesti tööstuspärand. Üle Eesti on 
avatud tuulikud, meiereid ja muud tööstusajalooga seotud paigad, sa-
muti toimuvad huvitavad ajalooalased ekskursioonid ja ringkäigud 
maal ja linnades. Täpsem info muinsuskaitseameti kodulehel.
Kostivere mõisa tuuleveski ehk Ajaveski Loo külas ootab 12. septemb-
ril huvilisi. Avatud on kodukohvik, A. Seppeti maalide näitus, kell 12-
13.30 savivoolimise töötuba (5 eurot), veski restaureerimise lugu rää-
gitakse algusaegadega kell 11.00, 13.30 ja 15.00. Korraldab MTÜ Aja-
veski.

Kui Loo ja Kostivere laste 
tantsurühmad eelmisel su-
vel Poolas Europeade festi-
valil käisid, õhkas nii mõni-
gi gruppi saatev lapseva-
nem, et tahaks ise ka tantsi-
da osata! See õhkamine, 
aga teisalt ka juhuste kok-
kulangevus, tõi kokku Loo 
Kultuurikeskuse segarahva-
tantsurühma.
Elina Piirimäe

Tantsurühm on koos käinud 
alates eelmise aasta oktoobrist. 
Loo Keskkooli aulas on koos 
harjutatud 45 tundi. Tunnid toi-
musid kord nädalas, poolteist 
tundi korraga.

Kõik meie neli ja pool paari 
olid tantsupisikuga ilmselgelt 
juba eelnevalt nakatunud, kuid 
kogesime kohe, et meile on ele-
vant pikalt kõrvadele tammu-
ma jäänud, mistõttu tegid jalad 
esialgu vaid karusamme. Nii me 
alustasime.

Kui meenutada, siis tundus 

see kõik väga masendav, sest 
kui koged pooleteisetunnise 
proovi jooksul pidevalt, et ei saa 
aru kumb on vasak, kumb pa-
rem pool, siis ajab ikka tuju ära 
küll. Aga tantsupisikust me lah-
ti ei saanud ning juhendaja 
Egerti muhe olek tõi justkui ise-
enesest jälle järgmisesse ja järg-
misesse trenni. 

Hakkas tulema
Ja üllatus-üllatus, ühel het-

kel hakkasid ka tantsusammud 
tulema: labajalg hakkas üha 
enam täistallaga astudes välja 
tulema, mitte enam varvastel 
tippides nagu alguses tegema 
kippusime ja ka keerutamine 
tõi üha sagedamini naeru suu-
le, mitte ei ajanud enam pead 
ringi käima. 

Kevadel, kui harjutasime 
teadlikult Jõelähtme ja Kuusalu 
valla laulu- ja tantsupeoks “Re-
gilaul ja karuäke”, sai üle elatud 
tõeline lavapalavik. Palavikku 
leevendas oluliselt teadmine, et 
tegu on r a h v a tantsuga, mida 
tantsib rahvas ja tantsu lüüak-
se ikka rõõmsas tujus, mitte nii 
väga palavikus piineldes. See 

arusaam leevendas esinemis-
palavikku ja kuna meid on tões-
ti vaid neli ja pool paari, siis lau-
lu- ja tantsupeol liideti meid 
Loksa segarühmaga.

Esindasime tantsurühmaga 
edukalt Loo Kultuurikeskust ja 
nautisime – enamus meist esi-
mest korda – küll väikesemõõ-
dulist, aga siiski tantsupeotun-
net esinejatena.

Kevadel jõudsime esineda 
veel ka Loo külapäeval, kus 
meie esinemine vaheldus Jõe-
lähtme Noorte Segarühma ja 
Loo Keskkooli laste tantsurüh-
ma omadega. 

Külapäev Abrukal
Hooajale pani toreda punk-

ti külapäev Abrukal, kus esine-
sime koos Kadrina naisrühma-
ga “Omavahel” ja segarühmaga 
“Kahevahel”. Reis oli planeeri-
tud Kadrina tantsijate eestveda-
misel, kes igal suvel käivad ühel 
kaunil Eestimaa saarel esine-
mas. Kuna meil juhtus eelmisel 
hooajal olema Kadrina naisrüh-
maga sama juhendaja – Egert 
Eenmaa –, siis oli meie väike 
rühm samuti Abrukale kutsu-

tud. Vahva oli koos teise rühma 
tantsijatega esineda, õhtul kü-
laplatsil külarahvaga tantsu 
lüüa ja mõnusat saare atmo-
sfääri nautida.

Abrukale oli kaasa kutsu-
nud ka Sõmeru rahvamuusi-
kaansambel “Törts”, kes meie 
esinemisi saatis ja pärast mõ-
nusale külasimmanile tantsuks 
mängis.

Kõik tantsijad ootavad hu-
viga septembris algavat uut 
tantsuhooaega. Unistused oma 
rühma isiklike rahvariiete ja põ-
nevate väljasõiduesinemiste 
osas on juba idanema hakanud. 
Meie väikest rühma hakkab sel 
hooajal juhendama Jõelähtme 
vallas tuntud ja armastatud 
rahvatantsujuht Mirjam Sirkas. 

Ootame uueks hooajaks 
oma ridadesse algajaid mees-
tantsijaid ja tantsupaare, et nel-
jast ja poolest paarist terviklik 
rühm välja kasvaks. Esimene 
trenniaeg on lehe trükkimine-
ku ajaks veel kokku leppimata, 
aga täpsema info saamiseks kü-
lasta Loo Kultuurikeskuse ko-
dulehte või helista telefonil 
5343 9836.

Lool levib rahvatantsupisik

 Kui mind esmakordselt 
Parasmäel külavanemaks 
valiti, oli mu esimene mõte 
tegeleda külaplatsi rajami-
sega. 
Jüri Palts
Parasmäe külavanem

I Kostivere Mõisamängudel 
2012. aastal loosi võttes, sai Pa-
rasmäe küla endale mängude 
korraldmise aastaks 2015. 

Külaplatsi arendamisega 
alustasime 2011, aktiivne ette-
valmistus toimus 2013-2015. 
Koristasime platsi võsast, juuri-
sime kännud, tasandasime pin-
nase ja külvasime muruseem-
ne maha. Panime kasvama 90 
noort kuuseistikut. Kõlbmatud 
puud juurisime välja, ilusad ka-
sed ja muud elujõulised puud 
jätsime kasvama, istutus-hal-
jastustöid tuleb teha veelgi. Ra-
jasime kiviaia, materjali eest tä-
nud põllumees Tiit Treibergile. 
Samuti rajasime mullavallile sa-
ja istekohaga tribüüni. Küla-
platsi sildi joonistas Kelly Palts.

Külaplts on rajatud KYSKi ja 
vallavalitsuse toetuse abil ning 
Parasmäe külarahva vabataht-
likutöö panusena. Lisaks aitas 
Vandjala külavanem Tiia Välk 
kirjutada ja toetust hankida 
mitmele KYSK projektile. Täna-
me OÜ Nelicot, kes aitas puu-
materjaliga. 

Suur tänu ja kummardus 
Parasmäe külarahvale, kes nen-
de aastate jooksul meie ühisele 
külaplatsile on panustanud 
oma vabatahtlikku tööd:

Tarmo Rähn, Andres Petrai-

tis, Allan Sepp, Sirje Mägi, Väi-
ko Niidas, Alt Liakse talust Õie 
ja Priit, Enely Sepp, Erik Sep-
ping , Katrin ja Alar Karu talust. 

Parasmäe külaplats oli val-
mis 1. augustil toimuvateks IV 
Kostivere Mõisamägude võõ-
rustamiseks.

IV Kostivere 
Mõisamängud Parasmäel

Avatseremoonia rongkäigu 
ees sõitis hobuste ja kaarikuga 
Parasmäelt pärit ratsutamise 
suurmeister ja treener Tõnu 
Rähn. Ürituse idee ellukutsuja 
Tiia Välk tutvustas rongkäigu 
ajal osalejaid. Külavanem Jüri 
Palts tervitas osavõtjaid ja küla-
lisi, vallavanem Andrus Umbo-
ja avaldas tunnustust Mõisa-
mängude traditsioonile ning et 
valmis järjekordne külaplats 
ning kinkis Parasmäe külale rii-
gilipu ja vimpli. Jõelähtme kiri-
kuõpetaja Margus Kirja mäles-
tas oma kõnes viimaste aastate 
lahkunuid ja süüdati mälestus-
küünal külaplatsil. Seejärel laul-
di koos Eesti hümni ja heisati 
riigilipp. Ja IV Kostivere Mõisa-
mängud Parasmäel võisid ala-
ta!

Sprortliku osa viis läbi Mo-
nica Kallaste koos kohtunike 
Kersti ja Martiniga. 

I-II koht Kostmannid (Kos-
tiranna ja Manniva külade ühi-
ne võistkond)

I-II koht Parasmäe I
III-IV koht Parasmäe III
III-IV koht Jõelähtme vald
Võitjatele riputati kaela kor-

raldusmeeskonna poolt vaba-

tahtlikku töö korras valmista-
tud keraamilised auhinname-
dalid.

Täname ürituse läbiviimi-
seks antud panuse ja toetuse 
eest: Parasmäe, Manniva, Ülga-
se, Võerdla külaseltse, Kostive-
re Küla seltsi, Kostiranna küla, 

Jõelähtme Valla Kultuuriühin-
gut, MTÜ Rebala Kultuuriruu-
mi, MTÜ Ajaveskit, toitlustajat 
1Päev OÜ, Jõelähtme vallavalit-
sus, KYSK.

2016. aastal toimuvad viien-
dad mõisamängud Ülgase küla 
külaplatsil.

Päevaprogramm mõisamängudel päevajuhi Priit 
Põldma eestvedamisel oli tihe
• Töötuba: müstiline maakivilõhkumine praktikas OÜ Maakivist Hardi-Sader Liiv
• Kolmekordne maailmameister samojeedi koer Sonnet'i esinemine Riina Tedre 
juhendamisel 
• Tõnu Rähn korraldas hobustega kaarikusõitu ja rääkis ratsaspordi tegevusest 
• Prohvet Maltsveti raudruun-rong vuras Väino Haava juhendamisel Parasmäe 
küla vahet
• Andres Kalveti akordioni saatel lauldi ja Triin Triisberg Uljase eestvedamisel 
tantsiti rahvalikke tantse
• Jõelähtme kihelkonna ajaloo ja kultuuripärandi näitus
• Kaelaehete valmistamine Pille Trummiga
• Kaartide valmistamine Angela ja Annela Rämmeldiga
• Tallinna Lastehaiglale heategevuse korras Kiwanise nukkude toppimine Inna 
Rose ja Maris Meriste eestvedamisel
• Kivide maalimine Eino Muruste ja savist loomade valmistamine Maris Nõmmiku 
eestvedamisel
• Helen Sooväli tutvustas külaraamatut “Parasmäe lood”
• Obi tall Ruu külast Mari Kruus tegi ponisõitu lastele
• Kukerpillid õhtuse kultuuriprogrammiga

Põllult korjatud kividest tehtud aialt vaade külaplatsile.

Üritus algas külade esinduste rongkäiguga külaplatsile. Parasmäe küla lippu hoidis Jüri Palts.  Fotod: Merike Metstak

Kostivere MõisamängudKostivere Mõisamängud
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Kutse muinas-
tulede ööle 

 Eestlast iseloomustab 
muretsemine, ka tuleviku 
pärast. Laupäeval 29. au-
gusti õhtul süttivad randa-
des taas lõkked, et tähista-
da Muinastulede ööd. 

Tänavuse Muinastulede öö tee-
maks on: “Unistame suurelt!”. 
Lisaks austusavaldusele Lääne-
merele kannab sündmus ka 
teist eesmärki – leida Eesti tule-
viku lugu. Selleks kutsub Mui-
nastulede meeskond kõiki osa-
lejaid sel õhtul üle Eesti rääki-
ma, mis neile oma kodumaal 
rõõmu valmistab ning millisest 
Eestist nad unistavad.

Eesti Tulevikulood on au-
gustist novembrini toimuv aru-
teluperiood, mil vahetatakse 
mõtteid Eesti ühiskonnale ja 
inimestele olulistel teemadel. 
Lugude kogumise eesmärgiks 
on arendada arutelukultuuri 
Eestis, algatada uusi ühiskonna 
jaoks kasulikke ettevõtmisi ning 
tuua kokku erinevad ideed, ini-
mesed ja unistused. MTÜ Tu-
leranda eestvedamisel kutsu-
takse inimesi randades lõkkeid 
süütama juba seitsmendat kor-
da. Muistsel ajal süüdati lõkked 
teadete edastamiseks kaugete 
vahemaade taha või tee näita-
miseks merelolijatele. Kaasaeg-
sete rannalõkete süütamise tra-
ditsioon sai üheaegselt alguse 
Eestis ja Soomes rohkem kui 20 
aastat tagasi ja lõkkeüritust ha-
kati kutsuma Muinastulede 
ööks.

Niisiis, unistagem ja mõel-
gem laupäeval üheskoos, mil-
list Eestit me omale tahame.

Bussiplaanid
 Alates 1. septembrist 

2015 korrigeeritakse maa-
konna ida suuna avalike lii-
nide sõiduaegu, millega 
seoses muutuvad paljudel 
liinide ka väljumisajad.
Harjumaa ühistranspordikeskus

Muudatused Loo suunal:
Liinil 106 Tallinn-Loo lisa-

takse tööpäevadel üks ring väl-
jumisega peatusest Balti jaam 
kell 14.00 ja peatusest Loo kell 
15.10. 

Muudatused Loksa suunal:
Liinil 152 Tallinn-Kuus-

alu-Kolga-Loksa lisatakse töö-
päeval üks ring väljumisega 
peatusest Balti jaam kell 5.05 ja 
peatusest Loksa kell 6.05. Selle-
ga seoses nihkub kella 5.55 väl-
jumine Loksalt hilisemaks – 
6.15. 

Liinil 152 Tallinn-Kuusalu-
Kolga-Loksa alustatakse peatu-
sest Balti jaam väljumisel kell 
7.00 Loo/Kostivere teeninda-
mist ja peatusest Loksa välju-
misel kell 7.10 Kuusalu kooli 
teenindamist.

Liinil 155 Tallinn-Laag-
na-Kuusalu-Loksa väljumine 
Loksalt kell 14.00 asendatakse 
liiniga 151 (uus väljumine Lok-
salt kell 13.55), mis hakkab läbi-
ma peatust Kolga.

Liinil J2 Jõelähtme-Kaber-
neeme-Kullamäe laupäevase 
ringi, väljumistega Jõelähtmelt 
kl 10:15 ja Kullamäelt kl 10:45, 
teenindamine lõpetatakse ja 
asendatakse, sarnaselt püha-
päevaga, väljumistega Jõeläht-
melt kell 13.15 ja Kullamäelt 
15.20.

 20. augustil toimunud 
Jõelähtme valla päeva 
üheks magnetiks oli Jõe-
lähtmes, rahvamaja kõrval 
platsil aset leidnud valla kü-
lade võrkpalliturniir. 
Jüri Paavel
Loo spordihoone juhataja

Võistluse traditsioon on juba 
parasjagu pikk, aga teist korda 

mängiti selle käigus välja rän-
dauhinnana skulptuur “Valla 
Vägev”.

Ilm oli päikeseline ja soe, 
kuumad olid emotsioonid nii 
väljakul kui selle kõrval. 

Osales neli võistkonda (te-
gemist oli nagu ikka, segavõist-
kondadega, platsil käisid ka 
naised), kes kõik omavahel ka-
he geimivõiduni läbi mängisid, 
mistõttu mängulusti jätkus pii-
savalt.

Mängugraafiku järgi säilis 
põnevus viimase mänguni, kus 
vastamisi läksid Loo ja Kostive-
re võistkond. Tasavägised kaks 
geimi suutis Loo lõppfaasis en-
da kasuks pöörata ja tulemuse-
ga 2:0 (25:22; 25:20) teist korda 
järjest rändauhinna oma val-
dusse saada. Kolmanda koha 
saavutas Neeme, neljanda Kär-
mu võistkond. 

Kohtumiseni taas järgmisel 
suvel!

 Jõelähtme vallas tegut-
seb neli jahiseltsi: Loo, Kos-
tivere, Maardu ja Kabernee-
me. Millised on nüüd Teie 
tegevused seakatku tingi-
mustes ja kas nüüd haka-
takse rohkem metssigu küt-
tima? 
Merike Metstak

Loo jahiseltsi pealik Margo 
Hanni sõnab: “Meie kütime 
maksimaalselt juba mõnda ae-
ga. Kuid see osakaal on ikkagi 
väike, umbes üks-kaks siga nä-

dalas. Pole enamaks ressursse. 
Sead liiguvad peamiselt kella 
nelja ajal hommikul ja kõik ja-
himehed on meil ju tööinime-
sed. Pensionärid loevad igat liit-
rit kütust hoolega. Aga anname 
endast siiski maksimumi, tee-
me seda, mida jaksame. Kui 
saaks toetust kasvõi kütuse 
näol, siis saaks rohkem mehi ja 
tihedamini patrullimas käia. 
Vaatame ja ootame, mis otsu-
sed riigi poolt tulevad, aga kat-
kule seeläbi piiri panna on hil-
ja nagunii.” 

Kaberneeme jahiseltsi pea-
lik Sulev Maripuu kommentee-
rib: “Sellega on nüüd sedaviisi, 

et käsulauad on veel alla tule-
mata, aga jaht käib. Meil on ol-
nud kolmel viimasel aastal pi-
gem selline probleem, et sead 
on kuu või kaks enne hooaja 
lõppu (28 veebruar) meie jahi-
maalt ära kadunud, alles mais-
juunis näeb neid siin uuesti.”

Infoks: Meie piirkonna riik-
lik volitatud veterinaararst on 
Karmen Kirtsi. Loomaarstide ja 
jahimeeste ühisnõupidamisel 
jäi kõlama, et jahimehed on 
tublid ja teavad, mida teha ja 
kuidas toimida. Proovide tule-
mused ütleb ju laboratoorium. 
Tegevusjuhised on üleval www.
seakatk.ee.

 Päästeamet tuletab 
meelde, et vastavalt Tuleo-
hutuse seadusele peab 
2015. aasta septembrist 
igal kütteseadmega maja 
omanikul olema ette näida-
ta kutselise korstnapühkija 
akt.
Annika Koppel
Päästeameti põhja keskuse kommu-
nikatsioonijuht

Eramajades võib kütteseadet 
puhastada ise, kuid iga 5 aasta 
jooksul peab seal seadme üle 
vaatama ja puhastama kutseli-
ne korstnapühkija. Tuleohutu-
se seaduse kehtestamisest, mis 
selle kohustuse määrab, möö-
dub tänavu septembris 5 aastat. 
See tähendab, et käesoleva aas-
ta sügisel peab igal küttesead-
mega maja omanikul korstna-
pühkija tehtud tööd tõendav 
dokument olemas olema.

Tõend 
kindlustushüvitiseks

Korstnapühkija akt on täh-
tis ohutuse seisukohast, kuid 
annab majaomanikule lisaks ka 
spetsialisti arvamuse küttesüs-
teemi tehnilise korrasoleku 
kohta ja õnnetuse korral on või-
malik kindlustushüvitise saa-
miseks tõendada, et küttekol-
ded olid hooldatud. Seepärast 
tuleb akt kindlasti säilitada. 

Kui küttesüsteem on ohtlik 
ja seda kasutada ei tohiks, an-
nab korstnapühkija sellest tea-

da omanikule ja ka päästeasu-
tusele. 

Kes ei ole viimase viie aasta 
jooksul lasknud korstnaid pu-
hastada kutselisel korstnapüh-
kijal, soovitab päästeamet 
korstnapühkijaga kontakti saa-
miseks helistada päästeala in-
fotelefonil 1524. Korstnapühki-
jal peab kindlasti olema kutse-
tunnistus. Selle kehtivust tuleb 
enne töö tellimist kindlasti 
kontrollida kutsekoja kodule-
hel.

 

Korstnapühkijal 
peab kindlasti ole-
ma kutsetunnistus.

Pühkimine igal aastal
Tuleohutuse seadus jõustus 

1. septembril 2010. Igal maja-
omanikul on võimalus otsusta-
da, millisel perioodil viie aasta 
jooksul ta oma ehitise küttesüs-
teemi puhastamise kutsetun-
nistusega korstnapühkija teha 
annab ja vastava akti nõutab. 
Kui majaomanik on viimase 
viie aasta jooksul kutsetunnis-
tusega korstnapühkija teenust 
kasutanud ja vastav akt on ole-
mas, ei ole kohustust sel aastal 
korstnapühkijat kutsuda, kuid 
on siiski soovitav.

Kortermajades ja ridaela-
mutes peab korstnat pühkima 
igal aastal kutseline korstna-
pühkija, kes tehtud tööde koh-
ta akti väljastab.

2015/2016 õppeaastal korral-
dab Marketingi Instituut koos-
töös EASiga ekspordivaldkonna 
koolitusi Tallinnas, Tartus, Pär-
nus ja Jõhvis. Koolituste sarja 
kutsus EAS ellu Euroopa Regio-
naalarengu Fondi vahenditest. 
Esmakordselt koolitatakse tee-
nuste ekspordi teemal IT, ter-
vishoiu ning inseneri ja projek-
teerimise valdkonna ettevõtjaid 
ning koolitusel “Koduleht välis-
turu jaoks”.

Uudisena saavad nüüd eks-
pordikoolitustel osaleda ka ja-
hinduse, metsamajanduse, hul-
gi- ja jaekaubanduse, finants- ja 
kindlustustegevuse ning kin-
nisvaraalase tegevusalade ette-
võtted, mis varem olid välista-
tud.

Jõelähtme valla ettevõtjate-
le lähimad koolitused toimuvad 
Tallinnas septembrist-aprillini. 
Tänu Euroopa Regionaalaren-
gu Fondi toetusele on ühe koo-
lituspäeva hind 25 eurot+km. 

“Meil on hea meel ekspor-
dihuvilisteni tuua ligi 600 tundi 
koolitusi kümnel erineval tee-
mal, millest enamik on täiesti 
uued,” kommenteeris Anu-Mall 
Naarits Marketingi Instituudist. 
“Et esimeste koolitustega alus-
tame juba septembris, ootame 
kõiki kiiresti registreeruma!” li-
sas ta.

Koolitused toimuvad 
teemadel:

• IT-teenuste eksport
• Inseneri- ja projekteeri-

misteenuste eksport
• Tervishoiuteenuste eks-

port
• Välisturu uuring

• Uute klientide leidmine 
välisturul

• E-kaubandus eksportijale
• Koduleht välisturu jaoks
• Eksport sotsiaalmeedia 

abil
• Ekspordiplaani koostami-

ne algajale
• Ekspordiplaani koostami-

ne eksportijale
1993. aastal Eestis kaasaeg-

se äri- ja turundusalaste kooli-
tustega alustanud Marketingi 
Instituut on tunnustatud täis-
kasvanute koolitaja turunduse, 
ettevõtluse ja logistika valdkon-
dades, kelle koolituste portfelli 
kuulub pikaajaline turunduse- 
ja müügiprogramm, ekspordi 
müügijuhi arenguprogramm, 
moe- ja trenditoodete turundu-
se programm ning praktilise tu-
runduse programm algajatele. 
Marketingi Instituut on olnud 
EAS-i ekspordikoolituste kor-
raldamise partner aastast 2010. 

2000. aastal loodud Ettevõt-
luse Arendamise Sihtasutus 
(EAS) edendab ettevõtlus- ja re-
gionaalpoliitikat Eestis ning on 
riikliku ettevõtluse tugisüstee-
mi üks suuremaid institutsioo-
ne, pakkudes ettevõtjatele, tea-
dusasutustele, avalikule ja kol-
mandale sektorile rahalisi toe-
tusi, nõustamist, koostöövõi-
malusi ja koolitust.

Lisainfo: 
Marketingi Instituut, Anu-

Mall Naarits, tel 507 9441, anu@
turundusproff.ee, EAS, Anneli 
Teas, tel 627 9356

Vaata lisaks infot ka EASi 
koduleheküljelt: www.eas.ee/
et/ettevotjale/eksport/ekspor-
divaldkonna-koolitused

Priit Põldma
Vallavalitsuse liige

Hajaasustuse programmi esita-
ti tänavu rekordiliselt palju 
taotlusi, üheks põhjuseks selle-
le oli senisest laiem toetatavate 
tegevuste loetelu. Tänavu on 
Jõelähtme valla ja Harju maa-
valitsuse poolt eraldatud toetu-
se kogusummaks 20 000 eurot. 
Programmi eesmärgiks on ha-
jaasustusega maapiirkondades 
elavatele peredele tagada head 
elutingimused ning seeläbi ai-
data kaasa elanike arvu püsimi-
sele hajaasustusega maapiir-
kondades.

Eesmärgi saavutamiseks 
toetatakse programmist maja-

pidamiste veesüsteemide, ka-
nalisatsioonisüsteemide, juur-
depääsuteede ning autonoom-
sete elektrisüsteemidega seo-
tud tegevusi.

Komisjoni ettepanekul oli 
võimalik rahuldada täpselt 
pooled taotlused.

Toetuse said:
1. Kaupo Luur (Kahtlase, Jä-

gala küla) 656,70 eurot veepu-
hastusseadmete paigaldami-
seks;

2. Märten Kaldamäe (Salu 
talu, Nehatu küla) 6342,09 eu-
rot veesüsteemi ja kanalisat-
siooni väljaehitamiseks;

3. Tarmo Uuselu (Pumba-

jaama tee 1, Kostivere alevik) 
1697,33 eurot reovee septiku 
paigaldamiseks ja imbsüsteemi 
rajamiseks;

4. Kadri Taalmann (Juuste-
varu talu, Haljava küla) 4577,03 
eurot kaevu ja veesüsteemide 
rekonstrueerimiseks;

5. Innar Maisa (Kännu talu, 
Koogi küla) 4272,88 eurot vee- 
ja kanalisatsioonisüsteemi väl-
jaehitamiseks;

6. Valli Metstak (Klaukse ta-
lu, Jõesuu küla) 2453,97 eurot 
(taotlus rahuldada osaliselt val-
laeelarves programmi toetu-
seks ettenähtud vahendite lõp-
pemise tõttu) heitvee biopu-
hasti rajamiseks.

Marketingi Instituut koostöös 
EASiga alustavad uut
ekspordikoolituste aastat

Igas kodus peab olema
korstnapühkija akt

Jahimehed ja seakatk

Hajaasustuse programm 2015

Võitjaks tulnud Loo võistkond esines koosseisus Grete-Helena Eranurm, Ingrit Lang, Kristo Lang, Karl 
Ajamaa, Einar Sild ja Meelis Kull. Foto: Merike Metstak

“Valla Vägeva” tiitli 
võitis Loo
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 Augusti alguses toimus 
Rootsis, Helsingborgis juba 
52. korda Euroopa suurim 
rahvatantsu- ja muusika 
festival Europeade. 
Loo tantsulaste juhendaja Mirjam 
Siskas ja saatja Elina Piirimägi 

Festivalil osales meie vallast 22 
Kostivere ja Loo 3.-4. klassi rah-
vatantsijat. Eelmise aasta osa-
lemine Europeadel Poolas in-
nustas tänavu jälle rahvarõivad 
kaasa pakkima ja laeva-bussi-
reisile minema.

Festivali üks suursündmus 
oli rongkäik, kus Kostivere ja 
Loo tantsijad eraldi gruppidena 
liikusid. Lapsed suhtlesid rong-
käigu ajal aktiivselt publikuga 
ning publik aplodeeris laste-
rühmadele rõõmsalt vastu. Nä-
gime rongkäiku oodates väga 
palju erinevate rahvaste rahva-
riideid, mida olime küll ka juba 
avakontserdil näinud, aga mit-
te nii lähedalt. Lapsed olid väga 
hoos ära arvama, mis maa ra-
havariietega, mis grupp meist 
möödus. Kõige meeldejääva-
mad olid karkudelkõndijad 
Portugalist ja tohutute lille-
kübaratega naised Itaaliast. 
Loomulikult, nii nagu eelmisel 
aastal paelusid laste tähelepa-
nu lipukandjad, kes rütmi saa-

tel lippe keerutasid ja neid õh-
ku viskasid. Rongkäik oli väga 
meeleolukas, vaatamata selle-
le, et sel päeval sadas.

Õpiti ABBA “Waterloo”
Lapsed tegid mitmeid proo-

ve omakeskis ja koos teiste rüh-
madega. Meie “kodukooli” hoo-
vis oli mõnus muruplats ja seal 
toimus päris mitmel õhtul 
proov, et oma esinemises ikka 
kindlad olla. Festivalil andsime 
koos naisrühmaga Kiilitar kaks 
tänavakontserti, ühise tantsuga 
“Oige ja Vasemba”. Lastetantsu-
de kontserdil tuli “Näpupolka” 
eriti kelmikalt tore välja. Lisaks 
olid meie lapsed pea ainukesed, 
kes osalesid lastetantsude 
workshopil. Olime kodus põ-
gusalt harjutanud “Pipi polkat”, 
kuid ABBA “Waterloo” õppimi-
ne tuli üllatusena. Lõpuks õp-
pisid lapsed kärmelt ka selle 
lihtsustatud versiooni teiste pe-
ajagu suuremate noorte tantsi-
jate seas ära.

Festivalile pani punkti osa-
lemine finaalkontserdil Helsin-
gborg Arenal. Lapsed esitasid 
seal workshopil õpitud tantse 
ning Eesti laste ühistantsu 
“Plaksulöömise polka”. Kaasas-
olevad vanemad elasid väga 
emotsionaalselt laste lõppkont-
serdil esinemisele kaasa ja mis 
seal salata, südames oli väga 

uhke tunne oma lapsi nii suure 
publiku ees esinemas näha. 

Nauditi “Palmiranda”
Kontserdi lõpus tulid kõik 

tantsijad-muusikud korraga 
oma riigilippudega platsile, et 
anda suurele festivalile väärikas 
punkt ühise suure jämmimise 
ehk tantsimisega.

Meie noortel rahvatantsija-
tel vedas mitmel moel. Meie 
ööbimiskoht asus lühikese jalu-
tuskäigu kaugusel kesklinnast 
ning esinemiskohtadest. Kuigi 
iga päev oli põhjust rahvarii-
deid kanda, jagus piisavalt ae-
ga, et nautida sooja suveilma 
“Palmirannas” ning ekselda 
mägise linna väikestel tänava-
tel. Meil oli aega Helsingborgi 
näha ja nautida nii õhtusel, kui 
ka päevasel ajal.

Nädal aega läks kiiresti, põ-
nevamalt ja rõõmsamalt, kui 
eelmisel aastal. Juba oli lastel 
küsimus, et kas ikka läheme 
järgmisel aastal Belgiasse, kus 
toimub järgmine Europeade. 
See selgub juba sügisel.

Meil vedas veel ühel huvita-
val moel. Meie bussiga liikus 
kaasa eestlasi ja festivali pildis-
tav ametlik fotograaf Peeter 
Sepp. Mistõttu võite leida Eesti 
Europeade Komitee Facebooki 
lehelt palju meie rühmade pil-
te ja tantsuvideosid.

 Jõelähtme tantsijad 
hoidsid kõrgel Eesti lippu.
Mehis Viskar
Kostivere laste rahvatantsurühma saatja

5-9. augustil toimus juba 52. 
korda Europeade festival, suu-
rim rahvakultuurifestival kogu 
Euroopas, mida korraldatakse 
igal aastal erinevas riigis. See-
kord leidis festival aset Rootsis, 
Helsingborgis.

Eestit esindas selleaastasel 
peol enneolematu hulk eesti-
maalasi – kokku 889 osalejat. 
Nende hulgas uljalt ka kaks Jõe-
lähtme valla kollektiivi: Kostive-
re ja Loo rahvatantsulaste 
rühm, kahepeale kokku 22 tant-
sijaga.

Meie lapsed olid kõigist osa-
lenutest ühed noorimad, 3-4. 
klassi lõpetanud. Laste rahva-
tants on Euroopas üldiselt hu-
vi, hämmingut ja ovatsioone te-
kitav hääbuv nähtus, valdavalt 
on Euroopa rahvatantsurahvas 
ikka vanemapoolne. Tähelepa-
nust meil puudust seega pol-
nud.

Eesti pidu
Uhke oli olla eestlane kui lõ-

pugalal täitus suur Helsingborg 
Arena lava kolm korda meeli-
ülendavas tantsuseades Eesti-
maa nais-, laste - ja segarühma-
dega. Nagu tantsupidu kohe, 

seda teised ei oska. Eestlased 
tegid seekord kindlasti kõigile 
silmad ette ja panid ahhetama. 
Telgitagustes räägiti juba isegi 
“Eesti peost”. Meie väike rahvas 
sai läbi tantsu Euroopa rahvas-
te silmis ja mõttes taaskord 
“Suureks”. Suure algustähega. 
Tohutu tänu kuulub kogu Ees-
tipoolse korralduse ja osalenud 
Eesti kollektiivide hea käekäigu 
eest Eesti Europeade Komitee-
le, eesotsas Irina Pärila, Valdo 
Rebane jpt nende abilised. Ai-
täh Teile meeldejääva reisi ja 
tantsuelamuse eest!

Meie reis sujus kindlasti pa-
remini kui eelmisel aastal Poo-
las samal festivalil osaledes. 
Buss koos juhtidega tegid pari-
mat tööd.

Tänud Hansabuss, Sten 
Rannamägi ja Valdo Rebane, 
vajadusel alati valmis olemast. 
Tänud “Kiilitari” naistele, kelle-
ga koos reisisime ja tänavaesi-
nemistel koostööd tegime. Ma-
jutuskoht kesklinna lähedal 
koolimajas ja samas maitsev 
hommiku- ja lõunasöök olid 
kiiduväärt.

Tänud kooli abistavale per-
sonalile ja meie võimla “maga-
lakaaslastele” ehk Jüri rahva-
tantsulastele koos juhendajate-
ga, kes meid välja kannatasid. 
Tänud kõigile laste saatjatele, il-
ma kelleta reis kindlasti niihäs-

ti õnnestunud poleks: Elina, Ly, 
Katrin, Olga, Heivi, Anne ja 
Margit. Koostöös said kõik mu-
redki lahendatud. Tänud, Silja 
Tiirmann, kogu reisile sõitmi-
seks vajaliku eeltöö ja igakülgse 
panuse eest.

Väsinud, kuid õnnelikud
Aplaus meie tantsurühma-

de väsimatutele juhendajatele: 
Irina Pärila ja Mirjam Sirkas! Il-
ma Teieta poleks selline koge-
mus üldse võimalikuks saanud, 
jätkuvad kiiduavaldused! Loo-
dame, et Teie jaksu jagub meie 
lastele edaspidigi. 

Tänud Jõelähtme vallavalit-
susele, kes meie osalemist toe-
tas. Jõelähtme kollektiivid hoid-
sid Eesti lippu kõrgel suurel 
rahvusvahelisel festivalil. Oli au 
esindada oma valda, meid juba 
teatakse ja tuntakse nii Eestis 
kui Euroopas. Meil on kasva-
mas lapsed, kellel tantsupisik 
sees.

Loodame, et valla igakülgne 
toetus jätkub tulevikuski ning 
neist saavad uhked, meie rah-
vakultuuri austavad ja hoidvad 
eestlased.

Lõpuks tsiteerin Helsign-
borgi linnapead, kes lausus: 
"Festivali lõppedes oleme 
rampväsinud, aga õnnelikud ja 
naeratus näol!" Samamoodi 
meiegi.

 23.- 25. juulil toimus 
Tšehhi pealinnas Prahas ju-
ba üheksandat korda Folk-
loorifestival.
Marilin Kolde
Tantsija 

Üritus oli mõelnud kõikidele 
rahvamuusikutele ja -tantsija-
tele. Eestit ja Jõelähtme valda 
käisid esindamas noored tant-
sijad Jõelähtme Noorte Se-
garühmast. Reisile sõitsid 14 
noort ja motiveeritud tantsijat 
ning lavalaudadel astus üles ka 
suurepärane rühma juhendaja 
Mirjam Sirkas. 

Reisi alguspunktiks oli Tal-
linn, kus siirdusime edasi Pär-
nusse, et peale võtta kogu üle-
jäänud bussiseltskond. Reisi-
kaaslasteks osutusid Paikuse ja 
Pärnu tantsijad naisrühmadest 
“Pastlapaar” ja “Kunglarahvas” 
ning kaasas oli ka rahvamuusi-
ka ansambel “Tõmba Jüri”. Bus-
sireis möödus koos uute sõpra-

de ning Hansabussi kahe tore-
da juhi saatel väga ladusalt ja 
meeleolukalt. 

Kaks lava
Esimeseks ööbimispaigaks 

oli Poola pealinnas, Varssavis 
asuv hotell. Sinna jõudsime 
poole päeva pealt nii, et oli ae-
ga ka kohaliku kultuuriväärtus-
te ja eluoluga tutvuda. Vara-
hommikul alustasime jälle sõi-
tu Praha poole.

Huvi oli nähtavalt 
suur, pealtvaata-
jad soovisid hiljem 
korduvalt pilte 
Jõelähtme rahva-
rõivastest.

Sihtkohaks olnud Prahas 
õnnestus meil veeta lausa kolm 

päeva, mille jooksul tutvusime 
väga paljude erinevate kultuu-
ride, kommete ja tavadega. Pra-
ha linn on suur vaatamisväär-
sus juba ise, nägime erakordselt 
kaunist arhitektuuri, linnaruu-
mi ja erinevaid ehitisi. Festival 
algas linna südames asuval väl-
jakul, suure ja uhke paraadiga, 
kus esindasime oma ilusaid 
rahvarõivaid, koos Eesti lipu ja 
oma rühma vapiga. Huvi oli 
nähtavalt suur, pealtvaatajad 
soovisid hiljem korduvalt pilte 
Jõelähtme rahvarõivastest. Ka-
dedad me ei olnud, olime lah-
kelt nõus oma rõivaid ja lippu 
esitlema. Pealtvaatajaid jagus 
nii paraadile kui ka esinemiste-
le, nende hulgas oli palju turise 
ja kohalikke elanikke. Esinemi-
seks olid püsti pandud kaks eri-
nevat lava, mis mõlemad asu-
sid südalinnas, turistirohketes 
kohtades. 

Viis tantsu
Festival toimus kolmel eri-

neval päeval, millest kahel päe-
val astusime lavale ka meie. 
Kokku esitasime publikule 5 vä-
ga hoogsat tantsu, mis tundu-
sid rahvale väga meeldivat, sest 
aplaus ja tagasiside oli märga-
tav. Meie tantsudeks olid: “Liht-
ne labajalg”, “Millal meie”, “Här-
jatants”, “Piru polka” ja “Jooksu-
polka”. Lisaks veel otsustasime 
koos bussikaaslastega esitada 
kõigile tuntud “Oige ja vasem-
ba”. Tundus, et paljuharjutatud 
tantsusammud siiski viisid või-
dule – rahvale väga meeldis 
ning nautisime oma esinemist 
täiel rinnal!

Meie emotsioonid olid esi-
nemise ajal ja pärast seda üli-
mad, nägime, et me olime sin-
na oodatud ning olime oma 
rahvusluse üle uhked. 

Festivalil astusid üles rahva-
muusikud ja tantsijaid kahe-
kümnest erinevast riigist ning 
osales 72 erinevat koosseisu, 
sealjuures Eestit oli esindamas 
viie bussi jagu inimesi. Siinjuu-

res täname Eesti Europeade Ko-
mitee MTÜ'd, kes aitas meil 
kõigil sellest festivalist osa võt-
ta ning Jõelähtme vallavalitsust, 
kes oli lahkesti nõus meid ka ra-
haliselt toetama, et saaksime 
Tšehhi sõita ja festivalil osale-
da.

Tulime tagasi väga positiiv-

sete emotsioonidega, festival 
oli väga tore, kandsime uhkuse-
ga ilusaid rahvarõivaid ning 
esindasime Eestit. Tulime taga-
si motiveerituna kui kunagi va-
rem, et uuel hooajal jätkata 
tantsutreeninguid veelgi hoog-
samalt, sest uus suvi ja uued 
festivalid ootavad meid!

Jõelähtme rahvatantsijad käisid Prahas

Kostivere ja Loo rahvatantsulaste rühm, kahepeale kokku 22 tantsijaga. Europeadel on palju kontserte ja esinemisi, mida vaadata ja kus ise osaleda. Meie usinatel lastel oli nelja päeva jooksul neli esinemist, seega saime iga 
päev olla rahvariietes. Foto: Peeter Sepp

Jõelähtme tantsulapsed suurel Euroopa laval Kõikidel päevadel sai kanda rahvariideid

Reisile sõitsid 14 noort ja motiveeritud tantsijat ning lavalaudadel astus 
üles ka suurepärane rühma juhendaja Mirjam Sirkas. Foto: Ailer Tamsalu
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Mihklipäev – kasupäevMihklipäev – kasupäev
Eesti rahvakalendris tähistatakse mihklipäeva 29. 
septembril. Mihklipäev lõpetas jüripäevaga alanud 
suve poolaasta. Selleks päevaks pidid välistööd ole-
ma lõpetatud. Pärast mihklipäeva elustus taas selts-
kondlik elu, mis oli jaanipäevast alates kibedal töö-
ajal soiku jäänud.
Mihklipäeva üheks tähtsamaks sündmuseks oli mihk-
lilaat, mil laadakaupmehed talus ööbisid ja varahom-
mikul laadaplatsile ruttasid.
Mihklipäeval tehti ka ennustusi järgmiseks aastaks: 
on mihklipäeval maa valge, on jõulud mustad; kui 
mihklipäeval müristab, tuleb soe ja pikk sügis; mihk-
lipäeva ilus ilm toob külma talve, sajune ilm aga peh-
me talve; kui suitsupääsuke on mihklipäeval veel 
siin, tuleb pikk ja soe sügis; kapsapea üritab mihk-
lipäeva öösel peenral veel tublisti kasvada!

“Looduses kapsas veel kasvab, sääsed aga
hakkavad magama jääma.” Ära sina veel magama 

jää, vaid tule mihklipäeva laadale!
Jõelähtme Rahvamaja õuel 26. oktoobril, Jõelähtme Rahvamaja õuel 26. oktoobril, 

algusega kell 10.00 mihklipäeva laat!algusega kell 10.00 mihklipäeva laat!
Müügil mesi, juurviljad, laada vorstid-singid, kaltsu-
vaibad, naturaalsed lõngad, keraamika jpm.
Avatud kirbuturg! Rahvamaja väikeses välikohvikus 
saab teeline soovi korral kerget kehakinnitust.
Kui Sinagi soovid tulla oma kaubaga, anna endast 
teada Merikesele tel 521 0975.
Loodame, et kasu saavad kõik, kes laata külastavad!Loodame, et kasu saavad kõik, kes laata külastavad!

Lähenemas on Elsa Rikandi nimelise 2015. 
aasta kultuuripreemia konkurss. Jõelähtme 
Vallavalitsus annab igal aastal välja Elsa Rikandi 
nimelise kultuuripreemia, millega tunnustatakse 
preemia saajat pikaajalise tulemusrikka ja 
väljapaistva tegevuse eest Jõelähtme valla kultuuri 
edendamisel. Auhind sai alguse 1996. aastal. 
Esimese preemia vääriliseks tunnistati legendaarne 
rahvamuusik ja pedagoog Ahto Nurk.

Kokku on välja antud 19 preemiat. 

Kristiina Välba
sotsiaalnõunik

Kooliaasta on taas algamas 
ning käivad ettevalmistused 
kooliasjade ostmiseks. Jõeläht-
me vallavalitsus maksab kõigi-
le 1. klassi minevatele lastele ra-
nitsatoetust, hoolimata, kas 
laps läheb oma valla või mõne 
teise omavalitsuse kooli.

Tingimuseks on, et vähe-
malt üks vanematest oleks rah-
vastikuregistri andmetel elanud 
Jõelähtme vallas alates jooksva 
aasta 1. jaanuarist enne lapse 
kooliminekut ning laps on rah-
vastikuregistri andmetel Jõe-
lähtme valla elanik enne kooli 
algust.

Toetust hakatakse maksma 
alates 15. septembrist. Kui pe-
rekond on Jõelähtme valla ela-
nikeks registreeritud hiljem, 
makstakse ranitsatoetust tingi-
musel, et laps ja vähemalt üks 
vanematest on rahvastikure-
gistri andmetel Jõelähtme valla 
elanikud hiljemalt enne lapse 
kooli minekut ning laps ja va-
nem on rahvastikuregistri and-

metel Jõelähtme valla elanikud 
järgmise aasta 1. jaanuari seisu-
ga. Viimasel juhul makstakse 
ranitsatoetus välja avalduse esi-
tamisele järgneva aasta jaanua-
rikuus.

Ranitsatoetuse taotlemiseks 
peab lapsevanem, eestkostja 
või hooldaja esitama vallavalit-
susele vormikohase avalduse 
hiljemalt kolme kuu jooksul pä-
rast lapse esmakordset koolimi-
nekut.

Ranitsatoetuse määraks 
käesoleval aastal on 130 eurot.

 Vormikohase avalduse ra-
nitsatoetuse taotlemiseks leiab 
Jõelähtme vallavalitsuse kodu-
lehelt www.joelahtme.ee, vali-
des “juhtimine” alt “blanketid 
ja asjaajamisjuhised”. Avalduse 
võib saata postiga aadressil 
Postijaama tee 7, Jõelähtme kü-
la, Jõelähtme vald 74202 Harju-
maa või digitaalselt allkirjasta-
tuna e-posti aadressil kantse-
lei@joelahtme.ee.

Alati on võimalus tulla ka 
vallavalitsusse ja täita avaldus 
kohapeal.

Jõelähtme vallavalitsus maksab 
ranitsatoetust esimesse klassi 
minevatele valla lastele

S oovin parandada Merike Mets-

taki juulikuist juhtkirja. Merike 

Metstaki väide juulikuises Jõelähtme 

lehes, et pagulaste sunniviisilise sisse-

toomise aluseks on minu ja president 

Arnold Rüütli allkirjad Euroopa Lii-

duga liitumislepingul, on vale. Eesti on 

võtnud pagulasi siiamaani vastu ÜRO pagulasseisundi Genfi kon-

ventsiooni alusel, mille riigikogu ratifitseeris 1997. aastal. Selle alu-

sel on Eestis pagulasstaatuse saanud 114 inimest, vastavalt sotsiaal-

ministeeriumi uuringule.

Eurooopa Liidu õigusaktid ei tee Eestile kohustuslikuks pagulaste 

ega muude immigrantide vastuvõtmist. Tegemist on Euroopa Ko-

misjoni ettepanekuga ja iga liikmesriik saab ise otsustada, kas võt-

ta selle alusel kedagi riiki või mitte.

 Kristiina Ojuland, endine välisminister 

 Harju maavalitsus annab teada, et 
valminud on Rail Baltic raudtee trassi 
koridori maakonnaplaneeringu eskiis-
lahendus eelistatud trassile (Harju 
maakonnas lõigud 16A+16B+14C+-
14G+11A-II+15B+11B-II) ja raudtee 
rajamisega kaasnevaid mõjusid käsit-
leva keskkonnamõju strateegilise hin-
damise (KSH) aruande eelnõu.

Rail Balticu maakonnaplaneeringu eesmär-
giks on leida sobivaim asukoht kavandata-
vale Rail Balticu raudtee trassikoridorile.

Planeeringu (koosneb seletuskirjast ja 
joonistest) ja KSH aruande eelnõu mater-
jalid on kättesaadavad Rail Balticu infopor-

taalis www.railbaltic.info alates esmaspäe-
vast, 31. augusti 2015 pärastlõunast.

Harju maavalitsus korraldab eskiisla-
henduse tutvustamiseks avalikud arutelud 
järgmiselt: Harju maavalitsuse III korruse 
saalis 14.09.2015 kell 14.00 (asukoht Roo-
sikrantsi 12, Tallinn); Loo kultuurikeskuses 
14.09.2015 kell 18.00 (asukoht Saha tee 7B, 
Loo alevik); Rae kultuurikeskuses 
15.09.2015 kell 18.00 (asukoht Aruküla tee 
9, Jüri alevik); Kiili gümnaasiumis 
16.09.2015 kell 18.00 (asukoht Kooli 2, Kiili 
alev); Saku Valla Majas 17.09.2015 kell 18.00 
(asukoht Teaduse 1, Saku alevik).

Maakonnaplaneeringu algatajaks Har-
ju maakonnas on Vabariigi Valitsus (korral-
dus 12.04.2012 nr 173) ja kehtestajaks Har-
ju maavanem.

Maakonnaplaneeringu koostamise kor-

raldajaks on Harju maavalitsus (Roo-
sikrantsi 12, 15077 Tallinn; www.harju.maa-
valitsus.ee) ja koostajaks ning planeeringu 
keskkonnamõju strateegilise hindamise lä-
biviijaks OÜ Hendrikson & Ko (Raekoja 
Plats 8, 51004 Tartu).

Lisaks annab Harju maavalitsus edasi 
informatsiooni avalike koosolekute toimu-
mise osas Rapla maakonnas, kus tutvusta-
takse Rail Baltic raudtee trassi koridori 
Rapla maakonnaplaneeringu eskiislahen-
dust. Rapla Maavalitsus korraldab eskiisla-
hendust tutvustavad avalikud arutelud 
järgmiselt: Rapla riigimaja suures saalis 
18.09.2015 kell 15.00 (asukoht Tallinna mnt 
14, Rapla); Kohila gümnaasiumis 21.09.2015 
kell 18.00 (asukoht Kooli 1, Kohila alev); Jär-
vakandi kultuurihallis 22.09.2015 kell 18.00 
(asukoht Mai 1, Järvakandi alev).

Jõelähtme 
Rahvamaja 
uutes tuultes

 Üks tõetera ütleb, et üle 
viie aasta ei tohiks inimene 
ühe koha peal töötada.
Maie Ramjalg 

Aga mis sa teed, kui alustades 
peaaegu puhtalt lehelt kinnitub 
südame külge nii töökoht, paik-
kond kui ka muidugi inimesed. 

Tahan teid tänada, Jõeläht-
me rahvamaja külastajad, sõb-
rad, mõttekaaslased, kellega 
koos oli rõõm tunda end kah 
väikselt vajaliku kultuuritegija-
na. Ma võtan kaasa kaheksa-
teistkümne aasta jagu sõnulse-
letamatuid tundeid, kogemusi, 
rõõmu...

Rõõmustage ka teie, sest 
alates 1. septembrist astub Jõe-
lähtme rahvamaja uksel teile 
vastu kõigile väga tuttav Merike 
Kahu. Uued ideed, uus entu-
siasmipuhang, tahe midagi olu-
list ära teha.

Mina jätkan veel mõnda ae-
ga oma Jõelähtme LavaGrupi-
ga nii, et trehvame veel siin ja 
seal kokku. Olge terved!

Augustist muutub panga 
töökorraldus Kostiveres – 
sularaha saab nüüd kohali-
kust Meie kauplusest ning 
nõustaja hakkab vallas ko-
hapeal käima vastavalt 
nõudlusele.
Swedbanki Tallinna regiooni di-
rektor Agnes Oidsalu sõnul 
alustas pank sularahateenuse 
pakkumist Meie poes juba 22. 
juunil. “Viimase aasta jooksul 
nägime, et pangabussis käidigi 
ainult sularaha võtmas ning 
nõustamisteenust kasutati vä-
ga vähe. 

Töötasime välja lahenduse 
kohaliku poe jaoks ning see on 
juba ka hästi vastu võetud ko-

halike poolt. Seetõttu otsustasi-
megi, et muudame teenuse kät-
tesaadavust eelpoolnimetatud 
viisil,” rääkis Oidsalu. Panga-
buss peatub Kostiveres viimast 
korda 21. augustil, teistes pea-
tuskohtades Harjumaal graafik 
seoses selle muudatusega ei 
muutu.

Kindlal kuupäeval
Oidsalu sõnul ei kao ka 

nõustaja Kostiverest kuhugi. 
“Koostöös Jõelähtme vallavalit-
susega leidsime, et ei ole mõist-
lik hoida meie nõustajat koha-
peal, vaid parim lahendus on 
leppida kokku vallavalitsusega 
kindel aeg ning pangast tuleb 
inimene kohale,” selgitas 
Oidsalu. “See tähendab seda, et 
vald kogub koos pangaga kok-

ku inimesed vastavalt vajadu-
sele ning lepib kokku pangaga 
nõustaja tuleku kindla kuupäe-
va, millest antakse teada ka ko-
halikus vallalehes.” Esimest 
korda tuleb nõustaja Kostiverre 
18. septembril, et nõustada 
soovijaid ajavahemikus 14.30-
15.30 Kostivere päevakeskuses.

Kuidas toimib?
Kuidas sularaha teenus 

Meie poes töötab ja millal seda 
kasutada saab? Klient sisestab 
oma Swedbanki pangakaardi 
spetsiaalsesse kaarditerminali 
ning valib soovitud summa. 
Maksimaalne ühekordne tehin-
gu summa on 50 eurot. Kaardi-
valdajale on Swedbanki poolt 
pakutav teenus tasuta.

Kostiveres saab 
nüüd sularaha Meie 
kauplusest

Harju maakonna maakonnaplaneering Rail Baltic raudtee trassi 
koridori asukoha määramiseks. Eskiislahenduse avalik
väljapanek 31. augustist kuni 13. septembrini 2015
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Sügav kaastunne
Urvele lastega kalli 

ema ja vanaema
MEERI LIIVRANNA

surma puhul.
Kolleegid Jõelähtme 
valla keskraamatu-

kogust.

Südamlik kaastunne 
Urve Liivrannale ema
MEERI LIIVRANNA

surma puhul.

Jõelähtme muusika-
ja kunstikool

Avaldame südamlikku 
kaastunnet Kadile isa
OSVALD TRUULEHE

surma puhul.

Kostivere kultuurimõis 
ja Elle Himma

Südamlik kaastunne 
Kadi Truulehele isa

OSVALD TRUULEHE
kaotuse puhul.

Kostivere mõisakoor

Kõik jalad kord väsivad ära mullaseid radu tallates.
Iga lahkumine on raske, iga teelesaatmine kurb.

Meie kaastunne sulle, Kadi, ja su perele kalli isa 
OSVALD TRUULEHE

(05.12.1947-17.08.2015)
surma puhul.

Mälestavad Kostivere Küla Selts ja alevikurahvas

Avaldame sügavat 
kaastunnet Ivile ja

Ivarile peredega isa
JAAK KUBJA
surma puhul.

Sõbrad Saha külast

Lahkus armas
venna- ja onunaine

LINDA NOOL.
Avaldame

kaastunnet lastele ja 
lastelastele.

Endel ja Tiia perega,
Leida ja Monika perega

Jõelähtme valla uued kodanikud
Anniki Jalast ja Virgo Allvee, tütar Anita,
26.06.2015
Teele Linask ja Kristjan Pähn, poeg Robin,
24.07.2015
Triin ja Andres Reinberg, tütar Heddi-Liis, 01.08.2015
Kristina Lyubomudrova ja Sergey Lyubomudrov,
poeg Serafi m, 09.08.2015

90 10.08 ELMERISE PAKKAS Aruaru küla

89 03.08 VAIKE HELL Neeme küla

88 06.08 HUGO NIGOL Ihasalu küla

88 13.08 ILSE KATVEL Iru küla

88 29.08 URSULA REINBERG Kostivere alevik

87 04.08 ILSE VALBERG Loo alevik

87 19.08 LIDIA ODRAKS Loo alevik

87 31.08 ASTRID TUNKEVITŠ Koila küla

85 25.08 MAIE JAKOBI Koogi küla

84 10.08 AINO TALVIK Vandjala küla

84 13.08 LINDA LAIMETS Loo alevik

84 29.08 HELLE-KOIDU TOMMULA Iru küla

83 24.08 VIENO KESKÜLA Loo alevik

82 04.08 ELVI-ASTRID SEPP Loo alevik

82 22.08 HELDUR LIBERT Loo alevik

82 27.08 VIIVE UDU Loo alevik

82 29.08 VERA NAUMOVA Liivamäe küla

81 12.08 ERNA RÄBIN Haljava küla

81 25.08 HELME JUUR Loo alevik

81 27.08 PALMI VAIN Rebala küla

80 15.08 ELFRIDE VAHI Rebala küla

80 22.08 VELLI PIKKARO Kaberneeme küla

80 29.08 VAIKE PÄRNSALU Loo alevik

80 29.08 EDUARD KÜTT Jägala-Joa küla

75 16.08 HARRI BUCHT Loo alevik

75 16.08 ANTS TEIVA Kostivere alevik

75 18.08 ENE-ILLE REIDMA Aruaru küla

75 28.08 MARTI TIITUS Loo alevik

75 31.08 ARNE REAP Loo alevik

Õnnitleme kõiki
sünnipäevalapsi,

soovime õnne ja tervist!

Jõelähtme valla teabe ja
infoleht. Väljaandja on
Jõelähtme vallavalitsus.

Omavalitsuse õigus-
aktidega saab tutvuda
valla kantseleis ja raamatu-
kogu des ning
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.
Toimetaja Merike Metstak, 
605 4865, 527 8870,
merike.metstak@
joelahtme.ee, ajaleht@
joelahtme.ee.
Reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 
5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Face-
bookis: www.facebook.
com/joelahtme.

JÕELÄHTME VALLAVALITSUS TEATAB
Detailplaneeringu koostamise jätkamine
Jõelähtme vallavalitsus võttis 12.08.2015 vastu korralduse 
nr 546 “Kostiranna küla Lepiku I maaüksuse ja lähiala detailplanee-
ringu koostamise jätkamine, lähteülesande kinnitamine ja keskkon-
namõjude strateegilise hindamise algatamata jätmine”.
Kuna alal varem algatatud Kostiranna küla Lepiku I, Kari ja Lauritsa 
maaüksuste koos juurdepääsuteedega (osaliselt Jaagu, Mihkli ja 
Lepiku-Mihkli maaüksuste) detailplaneeringu menetlus on sisu-
liselt soikunud, on vallavalitsus kaalunud ja leidnud, et vajalik on 
detailplaneeringu jätkamine uue nime ja uue planeeringualaga 
“Kostiranna küla Lepiku I maaüksuse ja lähiala detailplaneering”. 
Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on Lepiku I maaüksuse ja 
lähiala jagamine kruntideks ning elamumaa kruntide ehitusõiguse 
ja hoonestustingimuste määramine, juurdepääsuteede ja tehnovõr-
kude lahendamine ning keskkonnakaitseliste abinõude seadmine 
planeeringuga kavandatava elluviimiseks. Planeeritava ala suurus 
on ca 15 ha. Jätkatav detailplaneering teeb ettepaneku ranna ehi-
tuskeeluvööndi vähendamiseks olemaoleva hoonestuse asukohas.
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu keskkonnamõju stra-
teegilise hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tuvastamiseks on läbi 
viidud KeHJS § 33 lõigetes 2-5 esitatud kriteeriumitel põhinev eel-
hindamine, mille kohaselt KSH läbiviimine detailplaneeringu koos-
tamise algatamise staadiumis ei ole vajalik, kuid võib vajalikuks osu-
tuda planeeringumenetluse käigus.
Oma arvamuse detailplaneeringu KSH vajalikkuse kohta on and-
nud keskkonnaamet oma 19.06.2015 kirjaga nr HJR 6-8/15/14117-
2. Keskkonnaamet on seisukohal, et lähtudes teadaolevast infor-
matsioonist ei kaasne eeldatavalt planeeritava tegevusega olulist 
keskkonnamõju ning KSH algatamine ei ole eeldatavalt vajalik. De-
tailplaneeringu koostamise algataja ja korraldaja on Jõelähtme val-
lavalitsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.
joelahtme.ee), kehtestaja on Jõelähtme vallavolikogu (Postijaama 
tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee) ning 
koostaja Ekseeder OÜ (Kuldnoka 11-12, 10619, Tallinn). Korralduse-
ga on võimalik tutvuda Jõelähtme vallavalitsuses E-N 8.00-17.00, R 
8.00-14.00 või elektroonilise dokumendiregistri vahendusel aadres-
sil www.joelahtme.ee.

Detailplaneeringu avalik väljapanek
Neeme küla Mändneeme 2 kinnistu detailplaneeringu avalik välja-
panek toimub 07.09.-05.10.2015 Jõelähtme vallamajas.
Neeme küla Mändneeme 2 kinnistu detailplaneeringu koostamine 
algatati Jõelähtme vallavolikogu 29.05.2014 otsusega nr 75. De-
tailplaneeringu eesmärgiks on Mändneeme 2 kinnistu kruntideks 
jagamine, ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määramine, juur-
depääsuteede ja tehnovõrkude lahendamine ning keskkonnakait-
seliste abinõude seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. 
Planeeringuala suuruseks on ca 5100 m2. Detailplaneering sisaldab 
ettepanekut valla kehtiva üldplaneeringu muutmiseks.
Kehtestatud detailplaneeringud
•  Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 13.08.2015 otsusega nr 
221 Ihasalu küla Kõrtsi 6 maaüksuse detailplaneeringu.
• Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 13.08.2015 otsusega nr 
222 Iru küla Nurme tee 1 maaüksuse detailplaneeringu.
• Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 13.08.2015 otsusega nr 
223 Jägala küla Jaanikakra maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu.
• Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 13.08.2015 otsusega nr 
224 Liivamäe küla Linnuka tee 2//4, Linnuka tee 6, Linnuka tee 8 
maaüksuste detailplaneeringu.
--------------------------------------------------------------------------------------------

Kiitusega põhikooli lõpetanu premeerimine
Jõelähtme vallavalitsus premeeris Sergei Saali Ülgase külast Kallave-
re keskkooli põhikooli kiitusega lõpetamise puhul 100 euroga.

Jõelähtme arengukava 2015-2025
Jõelähtme vallavalitsus on alustanud “Jõelähtme valla arengukava 
2015-2025” ja “Jõelähtme valla eelarvestrateegia 2015-2018” eel-
nõude uuendamist ja muutmist. Kehtiva arengukava ja eelarvestra-
teegiaga on võimalik tutvuda valla kodulehel (joelahtme.kovtp.ee). 
Eraisikutel, mittetulundusühingutel ja ettevõtetel on võimalik esi-
tada ettepanekuid arengukava muutmiseks e-posti teel kantselei@
joelahtme.ee, kirjalikult Jõelähtme vallavalitsuse postiaadressil Pos-
tijaama tee 7, Jõelähtme küla 74202 Harjumaa hiljemalt 7. septemb-
riks 2015. aastal. NB! Juhime tähelepanu, et avalikustamise raames 
on mittetulundusühendustel võimalik esitada oma projektiideed 
kajastamiseks valla arengukavas.

Jõelähtme vallavalitsus kuulutab välja avaliku konkursi 
Kostivere kooli direktori ametikohale

 
Kandidaatidele esitatavad nõuded:
•  vastavus haridus- ja teadusministri 29.08.2013. a määruses nr 30 
“Direktori, õppealajuhataja, õpetajate ja tugispetsialistide kvalifi kat-
siooninõuded” § 2 lõike 1 nõuetele;
• magistrikraad või sellele vastav kvalifi katsioon;
• juhtimiskompetentsid organisatsiooni arengu juhtimise, personali-
juhtimise, ressursside juhtimise ja enesejuhtimise valdkonnas;
• teadmised eelarvelise asutuse majandamise alustest.

Samuti peavad kandidaadil olema:
• teadmised kaasaegsest õpikäsitusest;
• eesti keele oskus kõrgtasemel;
• vastutustunne, korrektsus, täpsus;
• koostööoskus ja väga hea suhtlemisoskus;
• õpi- ja otsustusvõimelisus, analüüsi- ja planeerimisoskus.

Konkursil osalemiseks esitada järgmised dokumendid:
• kirjalik avaldus, milles kirjeldada motivatsiooni ametikohale asumi-
seks;
• elulookirjeldus, sh töö- või teenistuskäik;
• kvalifi katsiooninõuete täitmist tõendavate dokumentide koopiad;
• essee (soovitavalt kuni 3600 tähemärki koos tühikutega), kus kandi-
daat kirjeldab võimalikult konkreetselt oma visiooni teemal “Kostive-
re kooli direktori roll ja ülesanded õppivas koolis”.

Jõelähtme vald pakub väljakutset kujundada vastrenoveeritud kaas-
aegse koolikeskkonnaga maakoolist kaasaegse õpikäsitusega hin-
natud kooli, kus tahavad õppida nii kohalikud lapsed kui ka lapsed 
kaugemalt.
Dokumendid palume esitada 10. septembriks 2015 Jõelähtme val-
lavalitsusele aadressil Postijaama tee 7, Jõelähtme küla 74202 või 
e-posti aadressile kantselei@joelahtme.ee, märgusõna “Kostivere 
kooli direktori konkurss”. Kontatktisik: abivallavanem Carmen Viher-
puu, carmen.viherpuu@joelahtme.ee, tel 520 2340.

Avaldame
sügavat
kaastunnet

Endel Sika
18.12.1950-20.07.2015
Linda Nool
03.01.1929-02.08.2015

Armas MAIE JAKOBI!
Mis sest, et aeg nii kiirelt lendab, ta kaasa midagi ei vii.
Need aarded, mis sinus endas, need olid, on ja jäävadki.

Soovime sulle tervist ja südameheadust, hellust ja õrnust ja 
natuke teadust, sellest, et hommikud päikesesäras viivad su argise 

kurbuse ära. Päikesekiir kurrud toob silmanurka, ajab kõik halva 
kambrinurka, hoiab siis pöialt ja hoiame meiegi, et päikest täis 

hommikuil ärkaksid sinagi!
Jõelähtme valla kultuurikeskuse pere, 25.08.2015

Loo keskkool otsib oma kollektiivi 
abikokka ja köögi abitöölist
Abikoka töökohustuste hulka kuulub koka abista-
mine toidu valmistamisel, toidu väljastamine, köögi 
korrashoid, kauba ja tooraine inventuurides osalemi-
ne, enesekontrolliplaani jälgimine.
Abikokalt eeldame eelnevat töökogemust köögis, au-
sust, kohusetundlikkust, töötahet, kiiret kohanemis- 
ja õppimisvõimet. Samuti head pingetaluvust, posi-
tiivset ellusuhtumist, täpsust, kiirust ja korrektsust, 
valmisolekut meeskonnatööks.
Köögi abitöölise peamised tööülesanded on seo-
tud igapäevaselt koka abistamisega (nt toidu valmis-
tamisel ettevalmistustööd, köögi ruumide ja kasuta-
tavate vahendite korrashoid)
Kontaktisik Väino Haab, Loo keskkooli majandusjuht 
Tel 511 0968, vaino.haab@lookool.ee

Harjumaa

ettevõtluspäev
17. septembril kell 9.30
Tallinna Lillepaviljonis.

Registreerumine ja info:
www.eas.ee/ettevotluspaev

Ettevõtluspäeva rahastab
Euroopa Sotsiaalfond

Vabandus

Eelmise kuu lehenumbris oli 
ekslikult sattunud juhtkirja vi-
ga. Ei vasta tõele väide, et “Kui 
kevadel lõpetas Neeme kooli 
6. klassi kaks õpilast, siis nüüd 
septembris läheb esimesse 
klassi üle 30 lapse!“
Esimesse klassi läheb 12 last.
 Merike Metstak

Haljava külapäev
29. augustil külaplatsil

Kell 14.00 pidulik avamine ja küla-
vanema valimised. Alates kella 
14.30 Improteater Impeerium 
(pilet 3, lastele 1 euro), meister-
damine, käsitöötoad, laste val-
mistatud küpsetiste laat, kasu-
tatud riiete vahetus jms, grilli-
mine, õhtupimeduses välikino.
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Ihasalu küla sügiskoosolek
toimub laupäeval, 29. augustil 2015, kell 18.00 uuel külaplatsil 
bussipeatuse ja mere vahel Suurekivi 1 kinnistul.
Plaanis on rääkida sel aastal tehtust, küla heakorrast, ehitus- ja 
arendustegevusest ning külaplatsi detailplaneeringu ja juriidilis-
te küsimustega seonduvaist kuludest.
Külaelu paremaks edendamiseks ootame kohapeal kõiki
liituma Ihasalu külaseltsiga.
Lisainfo: külavanem Erik Roose, 515 5820.

SERITEK GRUPP OÜ                +372 53423177 

VEE-JA KANALISATSIOONISÜSTEEMIDE TERVIKLAHENDUSED
SANTEHNILISED TÖÖD

WWW.TORUKOLMIK.EE   |  INFO@TORUKLMIK.EE   |   LOO 74201

KÜSIGE PAKKUMIST!

12. augustil kell 16.13 teatati Häire-
keskusele, et Jõelähtme vallas Nee-
me külas Männiaia teel põlevad puu-
riidad.
Põlengus keegi kannata ei saanud ja esialg-
setel andmetel sai põleng alguse suitsuahjust. 
Põleng kustutati kella 16.56ks.

112MÜÜK

• Augustis 8m lipumast ainult 210 eurot! 

lipuvabrik.ee

• Müüa märjad ja kuivad küttepuud, 

head hinnad. Info 5349 2730 ja www.

metsasoojus.ee

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 

pikkusega 30-60 cm (hind alates 33 eurot 

rm). Kojuvedu. Tel 522 7345, e-post

marek406@gmail.com

 

OST

• Ehitusluba. Kasutusluba.

info@arhitektjainsener.com

Tel 522 0023, Mikk

• Nostalgiakaup ostab nõukogudeaegset 

vanavara. Tel 514 0618

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

• Silvestal OÜ ostab hea hinnaga raieõi-

gust, metsamaad ja metsamaterjali. Tel 

5308 8945, www.silvestal.ee

 

TEENUS

• Aiakujundus ja haljastusteenused, kal-

mukujundus. www.tervendavaed.ee. Tel 

5394 9164, tervendavaed@gmail.com

• ArborEst OÜ: ohtlike puude langetami-

ne, puude hooldus. Tel 517 6969, info@

arborest.ee

• Ehitan ja parandan pliite, korstnaid ja 

ahjusid. Pensionäridele soodustus. Tel 

5624 9455

• F-Trans OÜ pakub veoteenust kaubi-

kuga L3 H2 kuni 1400 kg. Info tel 

506 5406

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h, hind 1,09 eurot/minut. Vt ka ennus-

tus.ee

• Korstnapühkija teenused ja ekspert-

hinnangud. OÜ Potipoiss, tel 5807 2581, 

info@potipoiss.ee

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Paigaldame tänava- ja äärekive, ehita-

me puit- ja võrkaedasid, lammutustööd, 

haljastustööd. Killustiku, liiva, freesasfal-

di müük. Tel 5812 9927, e-mail citybar@

mail.ee

• Seinad soojaks ja tuulepidavaks termo-

vahuga, maja hind alates 600 eurot. 

www.therm.ee, tel 5660 6010 “süstime 

seinad soojaks”

• Valmistame käsitöö-palkmajasid vasta-

valt kliendi soovile. Tarneaeg kiire, hin-

nad soodsad. Tel 522 2777

• Väikeveod kuni 2,5 t. Müüa killustikku, 

liiva, mulda, sõnnikut, multši, kruusa, 

täitepinnast, asfaldipuru ja freesturvast 

kohaletoomisega. Tellija materjalide ve-

du. Tel 509 2936

 

TÖÖ

• Otsime bussijuhte väikestele ja suurte-

le bussidele elukohaga Harku, Jõeläht-

me, Loksa, Paldiski. Info tel 627 2713 või 

5335 8698

ERAKUULUTUSED

• ARHITEKT. Eramu projektid, ka 

tagantjärele. Hind ehitusloani 1280 

eurot. Tel 5831 9789, aare.raamat@

gmail.com

Kordusteade Koila küla ja 
MTÜ koosolekust 28.

augustil kell 18.00 Koila 
külas Päidemäe talus.

Kaasa hea tuju,
küsimused ja lahendused 

ja piknikukorv omale 
meelepärasega. Valime 
muuhulgas külavanema 

ja arutame MTÜ-ga
seotud asju. Kaidy Kütt

Tööd saab PAKKIJA
Töö kirjeldus: reklaammaterjalide ja ajakirjade käsitsi 
pakkimine, erinevate saadetiste, eelkõige riideesemete 
pakkimine

Nõudmised kandidaadile: soov tööd õppida ja tööd teha, 
hoolsus ja vastutustundlikkus. Eelnev töökogemus ei ole 
nõutav

Ettevõte pakub: stabiilset töötasu (tunni- ja tükitasu), 
moodsaid töötingimusi, tasuta transporti tööle ja tagasi 
(kesklinn-Loo)

Tööaeg: esmaspäev-reede 8:00-16:30

Anzhela Bushueva, kontori-personali assistent
+ 372 668 1300, anzhela@boomerang.ee

Külavanemate ümarlaud
toimub esmaspäeval,
31. august kell 17 Jõelähtme
vallavolikogu saalis.
Päevakorras
1. valla arengukava. 
2. valla uue üldplaneeringu eskiisi 
tutvustamine. 
3. Kohapeal algatatud küsimused.


